

DESDE MI RETIRO

Humor

Mucho se ha dicho en lo que llevamos de siglo que los españoles no somos un pueblo de humor; no sé si esto es del todo verdad. Concebimos la gracia, el chiste, la bufonada, pero el humor parece no ser planta de nuestro clima. En la mayor parte de los españoles, tras la máscara jovial, si la hay, se retuerce un espíritu, en todo caso, malhumorado; muchos son los inclinados a dar bromas, pero son pocos los que gustan recibir las. Es verdad que, nuestra broma, a menudo, no es más que una burla y ésta es la forma barata del humorismo, al alcance de las inteligencias cortas. De esto no hay que hablar.

El gracioso que tenemos en abundancia, y el humorista son dos seres completamente distintos; el uno sacrificaría sus más caros sentimientos por hacer un chiste y que se lo rían; el otro es más humano, y es su manera de ver la vida lo que provoca la hilaridad; en el fondo tiene una gran comprensión de todas las cosas y una gran simpatía para todos los defectos que sabe perdonar de antemano.

No hay que negar que en todos los rincones de nuestro suelo, se da un tipo de hombre con especial gracejo que se hace pronto centro de todas las simpatías, pero esta planta hispana, el *tio de gracia*, no puede clasificarse con las del grupo del humor. Es un producto natural, sin cultivar que alcanza mayor desarrollo entre las clases humildes. Este hombre suele ser un mimado de las gentes y es su salud, a menudo, lo que hace resplandecer su innato ingenio.

El humorista, lo es a su pesar; su gracia nace al ir descubriendo las grandes ironías de que está lleno este miserable mundo nuestro. Frecuentemente no es más que lo que nosotros llamaríamos un hombre sin humor y hasta de mal humor: puede ser un enfermo, y, sobre todo, puede ser un espíritu que se encuentra ya al otro lado del valle de las amarguras. Este último es, si duda, el de mayor intensidad e intención; situado en un mirador desde donde se contemplan las realidades en toda su desnudez, en lugar de tender a la desesperación y al aniquilamiento, sabe extraer una sonrisa del espectáculo humano. De nada se extraña y aun condenando, a veces, en el fondo, todo lo perdona.

El humorista tiene ante todo un gran conocimiento de los resortes que hacen mover todas las figuras del escenario de la vida, y sabe perfectamente las grandes distancias que hay desde los sentimientos íntimos a los que expresan las palabras. Por esto rie allá en su interior y produce la frase o el dibujo que ha de hacer reír a las gentes. Como lo encuentra todo mal apoyado, lo ve comicamente torcido; y, muchas veces, a su pesar, con sólo decir lo que ve, producirá más efecto que el mejor chiste; quizá porque al mismo tiempo, descubre una gran verdad que salta a la vista con extraordinario chiroporroteo.

No se concibe un gran humorista sin una extensa cultura, porque no se trata de hacer chistes que están al alcance de cualquiera que tenga un poco de ingenio. El humorismo nace de una especie de disposición de ánimo en el individuo culto, y sobre todo en el que ha profundizado en el libro de la vida, para lo cual, no es necesario que sea viejo; no obstante, todo el que tiene un buen conocimiento de este libro al llegar a las últimas páginas ha perdido la juventud, aunque no tenga muchos años.

Por eso son tan distintos el gracioso y el humorista; están situados en planos completamente distintos y mientras el primero tiende al chiste, el segundo tal vez nos diga algo que nos haga detenernos y pensar un poco cuando habíamos iniciado una sonrisa. El chiste nace del ingenio, de la oportunidad, de la casualidad y tiene su éxito en la manera especial de servirlo... La agudeza del humorista generalmente, es hija del contraste, por eso, si carecemos de esta clase de temperamentos no será porque en España no hayamos tenido la cumbre de todos ellos, con el inmortal creador del Ingenioso Hidalgo. Don Quijote nos hace reír porque se destaca por contraste del fondo que le presenta Sancho; el uno es la imaginación y el otro la realidad. Pero hay otra realidad que se les presenta a los dos constantemente, y al tropezar con ella, se producen las escenas tan tristemente cómicas, en las que el humor de Cervantes vacía la gracia de su poderoso ingenio; pone en ridículo a su caballero, pero al mismo tiempo lo muestra con aquella su alma generosa sublime, lo cual le vale que le

apaleen constantemente. Nos hace reír contándonos una triste verdad; algo que no debiera ser como es, pero que es así fatalmente.

No se comprende, pues, como habiendo tenido a Cervantes, nos hayamos detenido ahí. Cervantes como Goya serán muy españoles, pero se presentan aislados: no son hijos de una tradición, ni forman una escuela.

Nuestra literatura picaresca si que la podríamos clasificar como humorista, pero fué tan solo un momento, una brillante llamada. De todos modos, con toda su rica salsa hispana, no es más que una faceta del humor y no podemos contentarnos con esto. Lo que fué de aquella época y de una clase de gentes tiene que extenderse a todos los aspectos de la vida.

Al hablar de este modo, no es que quiera negar la existencia de nuestra media docena de humoristas (no sé si llegan a tantos), pero ¡qué distancia para que lleguen al nivel de todo lo que acabo de nombrar! Además de ser pocos los que modernamente se atribuyen este título, están formados en escuelas extranjeras. Se ve claramente su formación, las aguas que han bebido, así es que, de no haber existido los de otros países, nunca los hubiéramos tenido nosotros.

¿Es que no es cosa que se ajuste a nuestro carácter? Ahí está Cervantes para desmentirlo, y, sobre todo, para hacernos ver que no somos nosotros, precisamente, quienes tenemos que vivir de prestado.

Si me he decidido a hablar de esto hoy es porque creo que es ésta, precisamente, una riqueza por explotar y como la poca que se explota alcanza un gran éxito y encaja perfectamente en los gustos de la época, no se comprende como la dejemos perder. A través del humor haríamos llegar algunas cosas a esa clase de espíritus modernos que se definen a sí mismos diciendo que sólo lo que hace reír les interesa. Todos hemos oído esta frase: ¿Para qué ir a llorar al teatro...?

No dejemos que se diga de nosotros que somos un pueblo sin humor, que sólo reaccionamos trágicamente... No hay que olvidar que en nuestro país es donde se dan los grandes contrastes, tanto en el territorio como en las gentes que lo habitan, que tenemos un sentido profundo de la realidad, (como nadie) y que en imaginación somos un pueblo oriental y soñador.

¿Por qué, pues, no bucear un poco más en el río revuelto de la pintoresca vida española?

¿Cuanto hay para reír... y, para sentir!

DANIEL MARTINEZ FERRANDO

Política internacional

Comentando el plebiscito

Util para hacerse cargo lo que opina el mundo del resultado de la votación del domingo en Alemania es, saber lo que dice la prensa.

De la de Inglaterra se puede señalar lo que dice el *News Chronicle* quien estampa grandes titulares diciendo «Hitler pierde terreno». Los nazis van hacia atrás en Berlín y «Jamás un plebiscito reunió tanta oposición». Titulares los del gran diario inglés, que son la suficientemente elocuentes, para dar la impresión del efecto que allí causó la votación del domingo.

No es lo más importante dice el referido diario, que millones de electores dieran sus votos al Canciller-Presidente, sino que cuatro millones tuvieron la audacia de votarle en contra.

«No representa dice el *Manchester Guardian*, que el aumento de los «no» y la disminución de los «sí» no tenga significación. Todo voto negativo exige un verdadero valor, y pesa mucho más que un voto favorable al Führer». Pero hecha abstracción del terrorismo, la mayoría de alemanes no podían elegir; consideraban que la sola alternativa que les quedaba era Hitler, o el caos; votaron por Hitler en la confianza que les libertará de la esclavitud.

La gran mayoría de la prensa polonesa sale con los titulares de «La victoria de Hitler», y así el *Expres Poranny* gubernamental lo hace en su sección telegráfica.

El *Kurjer Warszawski* de oposición de derechas vé el poder de Hitler «consolidado y reforzado».

El *Czas* órgano gubernamental conservador, en un artículo que titula «Hitler en el pináculo» escribe que

el Canciller-Presidente del Reich puede hoy con más razón que Luis XIV decir «el Estado, soy yo».

La prensa sueca de todos colores señala el hecho de que el plebiscito alemán prueba hasta la evidencia la baja del prestigio de Hitler.

Svenska Dagbladet órgano conservador, se pregunta si el plebiscito no es un nuevo acto de la tragedia germana, y recuerda las actividades del Canciller Hitler en especial en materia política exterior costandole los resultados negativos de ella, que ni Stresemann, ni Brüning hubieran aceptado jamás.

La prensa liberal hace observar que en el extranjero cual lo deseaba Goebbels, se deducían los resultados del plebiscito, y añade que el mundo está en el derecho de ver en el régimen hitleriano un poder asentado únicamente sobre las bayonetas.

Por su parte la prensa austríaca señala el aumento sintomático de los votos negativos en el plebiscito alemán.

«Comprendiendo aquellos que no votaron el número de adversarios declarados de Hitler alcanza la cifra de cerca de 8 millones escribe el *Sonn Und Montag Zeitung*. En unas elecciones libres Hitler hubiera sido vencido. La jornada del domingo marca el principio del crepúsculo del hitlerismo. Nuevas células de resistencia y cuadros de descontentos se están formando. El ejército de tales descontentos no podrá más que aumentar en razón directa de la miseria del próximo invierno, que mostrará al pueblo alemán que su fachada es la máscara de su ruina económica. La victoria de Hitler es una victoria de Pyrrho.

La prensa italiana que destina su mayor espacio a las maniobras que se desarrollan en los alrededores de Bolonia, relega a segundo término el resultado del plebiscito alemán que publican sin comentarios. Solo el *Messaggero* publica algunas impresiones de Berlín y dice:

«A pesar del inmenso esfuerzo realizado, no parece que el resultado haya sido el que se esperaba. La inmensa mayoría de alemanes, casi su totalidad está de acuerdo en estimar el problema de la paridad de armamentos como fundamental; y sin embargo, esa totalidad no se logró para sancionar el nombramiento de Hitler, como Jefe del Estado. Contrariamente a lo que se había previsto hay un número de votos contrarios, que excluye la totalidad. Un notable porcentaje de electores tuvo el valor de contestar negativamente a la pregunta del gobierno. Y una buena cantidad tuvo que ser anulada».

De la prensa francesa *Le Petit Journal* dice que el veredicto demuestra en lenguaje aritmético que en Alemania hay una oposición. Y lo mismo señala *Petit Parisien*.

L'Ouvre se felicita en su editorial que Hitler tenga en su contra cinco millones de alemanes. Y por su parte *Le Figaro* señala el fracaso parcial del Canciller-Presidente. En igual forma se expresan *L'Humanité* y el *Echo de Paris*.

L'Ere Nouvelle procura indagar el porvenir de Alemania profundamente enigmático y penoso para sí y para Europa.

En la *Action Française* se aconseja la prudencia y en *La Journal* se pregunta con cierta inquietud lo que representa el hombre todopoderoso que se enfrenta con todos; y sobre todo lo que pretende.

De la prensa alemana nada declinamos, pero para que juzgue el lector del estado general de ánimo, publicamos una crónica de Berlín que expresa el sentir allí más general.

N. B.

Fray Junipero Serra y la expansión colonial española

Juan Rodríguez Cabrillo, portugués al servicio de España, llegaba a California en 1542. Era el primer hombre blanco que pisaba aquellas remotas regiones bañadas por el Pacífico. En 1602 eran visitadas nuevamente por Sebastián Vizcaino, quien cambiaba el nombre a la bahía que Cabrillo había llamado de los Pinos y la denominaba de Monterey, en honor del entonces Virey de Nueva España, don Gaspar de Acevedo Zúñiga, quinto conde de Monterey. En 1606, Vizcaino obtuvo autorización para colonizar las tierras que él había descubierto; mas, cuando se preparaba para llevar a cabo la colonización, fué sorprendido por la muerte y Monterey quedó abandonado y casi perdido.

En 1768, mas de siglo y medio de la muerte de Vizcaino, el Virey de Nueva España, Exmo. señor Mar-

qués de Croix, recibía órdenes de ocupar San Diego y Monterey en nombre del rey de España, Carlos III. La organización de esta magna empresa fué encargada al Visitador General don José de Gálvez. La parte militar se encargó al Gobernador don Gaspar de Portolá, y la parte religiosa con la fundación de las Misiones para afianzar la conquista y colonización fué encomendada a diez y seis religiosos franciscanos del Apostólico Colegio de San Fernando de México, capitaneados por Fr. Junipero Serra.

Llevaronse consigo los expedicionarios ornamentos, vasos sagrados y demás utensilios de iglesia y sacristía para las Misiones, sin olvidar los utensilios de casa y campo con la necesaria herramienta para las labores de tierra y la siembra de cereales, legumbres, árboles frutales y toda clase de semillas, sin exceptuar las más mínimas, con hortaliza, lino, flores, etc., por ser aquella tierra, a su juicio, fértil para todo. Llevaronse tambien doscientas reses de vaca y bueyes para poblar aquella tierra, para las labores del campo y para que no faltase carne para el consumo de las Misiones.

La marcha fué lenta y difícil. Algunos expedicionarios murieron en el camino. Otros llegaron enfermos. Junipero Serra se vió a las puertas de la muerte a causa de la llaga de pie y pierna que le martirizó toda su vida.

Reunieronse los expedicionarios en el puerto de San Diego el 1 de julio de 1769. La situación con que Serra y Portolá se encontraron no podía ser mas descorazonadora: gran número de enfermos y una alarmante escasez de provisiones. No se desanimaron por ello. El 14 siguiente salió Portolá con una expedición de hombres sanos para buscar la bahía de Monterey. El 16 Junipero Serra daba principio a la Misión de San Diego.

La expedición de Portolá fué infructuosa, y, tras muchas penalidades, regresó a San Diego sin haber conocido el puerto de Monterey, no obstante haber estado en él y haber colocado una cruz como señal de su paso por aquella bahía. Regresaron, según frase de Junipero Serra, «con el mérito de haber comido mulas y mulos» a falta de otros víveres.

A su regreso a San Diego, en 24 de enero de 1770, encontró realidades mucho mas tristes de las que había dejado a su partida. Tres veces los indios habían atacado la Misión y en una de ellas habían dado muerte con una flecha al mozo José María. Las provisiones escaseaban de tal modo que parecía locura permanecer mas tiempo allí, no habiendo llegado todavía el navio San Antonio que había salido en busca de víveres.

El V. Junipero obtiene de Portolá que se retrase la salida hasta el 19 de marzo, fiesta del Patriarca San José y encomienda el asunto al Santo Patriarca invitando a todos al solemnísimo novenario que se dispone a hacerle. La noche del 18 al 19 la pasa el santo Misionero postrado en oración ante la cruz misional. Llega el día de San José, y se celebra la fiesta del Santo con Misa cantada y sermón, teniendo ya todo dispuesto para la retirada al día siguiente, si antes de la puesta del sol no llega el San Antonio. Fr. Junipero Serra y Fr. Juan Crespi están dispuestos a quedarse en California aunque todos la abandonen, y el Comandante de mar dice que se quedará con ellos para emprender nueva expedición. Aquella tarde misma quiere Dios escuchar las plegarias de su siervo y dar a todos el consuelo de ver clara y distintamente un barco. Esta visión fué bastante para suspender el desamparo de California, y animarse todos a buscar de nuevo el puerto de Monterey, atribuyendo todos el hecho a prodigio de San José, obtenido por las súplicas de su devoto Fr. Junipero Serra.

Como el San Antonio había llegado bien provisto de víveres, salió nueva expedición para Monterey, en donde, en 3 de Junio de aquel mismo año de 1770, y Pascua de Pentecostés, dió principio Junipero Serra, con gran júbilo de su corazón, a la Misión de San Carlos, y, tomando Portolá jurídica posesión de aquellas tierras en nombre del rey Carlos III, quedó incorporada California a los dominios de España, adelantándose a los rusos e ingleses que se oponían a la expansión colonial española del Pacífico, «y toda la función—dice Junipero Serra—fué con muchos truenos de pólvora, en tierra y en el mar».

Al tener noticia el Exmo. señor Virey, marqués de Croix, y el Ilmo. señor Visitador General don José Gálvez, de haberse hallado el puerto de Monterey y fundado en él una misión, ordenó repique general de campanas en la ciudad de México, misa solemne en la Catedral y Besa-

Durante la celebración del Consejo de ministros se habló telefónicamente con el presidente de la Generalidad, quien informó se había acordado no inmiscuirse en el conflicto de los Ayuntamientos vascos.

manos en el Palacio de S. E. ¡Tanta era la importancia del descubrimiento y población de Monterey! Ordenó tambien el Exmo. señor Virey que se imprimiera una hoja dando cuenta de lo acaecido en dicho establecimiento, con frases muy laudatorias para nuestro Fr. Junipero. Esta hoja corrió con singular aprecio por todos los dominios de España. Llegada la noticia a Madrid ameritó al Padre Serra para con el Rey y su Real Consejo.

Años mas tarde, cuando Junipero Serra tiene que recurrir al nuevo Virey, Exmo. Bucarell, en demanda de ayuda para sus amadas Misiones de California, amenazadas de muerte, a una consulta de S. E. sobre si convalidaría descubrir paso por el Rio Colorado para ir a la California, contesta nuestro Venerable que sería convenientísimo. Entonces fué cuando se llevó a cabo la célebre expedición de don Juan Bautista Anza quien, pasando los Rios Gila y Colorado, abrió camino hasta Monterey a través de las provincias de Sinaloa y Sonora.

Efecto de la conversación y trato del Exmo. señor Virey con el V. Junipero fueron los grandes deseos de la conversión y civilización de los indios de aquellas dilatadas y remotas regiones y de extender los descubrimientos y conquistas a lo largo de las costas del Pacifico para lo cual pidió Misioneros que registraran y mapearan toda la costa norte. Llevaronse a cabo tres expediciones distintas. En la última llegaron los expedicionarios al grado 60, a vista del volcán San Elias en la Alasca, mas de 23 grados al Norte de Monterey.

¡Cuanto trabajó por España nuestro Venerable Junipero Serral! ¡Cuan digno es de ser honrado por todos los españoles!

MIGUEL RAMIS

Petra, agosto de 1934.

CRONICA DE BERLIN

Fuegos y luces

El plebiscito alemán

Escuchando el domingo por la noche las emisoras alemanas, para recoger noticias del plebiscito, oímos al speaker, que describía la manifestación que en Berlín desfilaba ante el palacio de la cancillería: «Todas las ventanas están oscuras. Una sola emana luz, en ella la silueta del Führer.» Este saluda al pueblo, su pueblo, que en este domingo memorable le ha concedido los más amplios poderes que jamás reunió en sus manos un gobernante.

La ventana solitaria iluminada, ¿no es un símbolo que pudiera considerarse premeditado por la historia, como lo fué en aquél mismo sitio el apretón de manos entre el mariscal y el soldado desconocido? ¿Qué luz mágica irradia de aquel hombre, salido de la nada, a quien hoy todo un pueblo rinde homenaje?

Sus detractores y enemigos hablan de violencias, de demagogia, de intrigas. Han movilizado contra su figura todos los enormes recursos de la masonería, de la Internacional roja, de los chauvinismos egoístas y hasta han logrado arrastrar con engaños y falacias a ciertos sectores católicos. En periódicos extranjeros, que circulan libremente por Alemania, en emisoras de radio que allí se oyen perfectamente, en hojas clandestinas, en rumores propalados intencionadamente se ha pretendido sembrar la discordia entre el pueblo alemán. Ya creían segura su victoria y empezaron a propalar en su prensa la pronta caída de Hitler en el mes de julio último. Todas las medidas, incluso la rebelión intentada, fracasaron.

Ante la luz que emana desde aque-lla ventana solitaria, el domingo desfilaron antorchas por millares, simbolizando los corazones encendidos en llamas de fé, e iluminaban las banderas de la victoria más difícil que jamás logró un pueblo: la victoria sobre sí mismo.

No cesarán los enemigos de Alemania con sus campañas difamatorias, pero el hecho cierto e innegable es este: manos condenadas al ocio, antes cerradas en puño amenazante, hoy se extienden abiertas y confiantes hacia el Führer. Por muchos trucos de propaganda», dice Goebbels con razón, que de esto sabe más que nadie, «que se hubieran empleado nunca sería posible llenar todos los corazones con una misma convicción. ¿Si se cree esto posible, porqué se emplean entonces también en otros países, porqué no se contrata para ello un jefe de propaganda?»

El último plebiscito alemán demuestra bien claramente para el que quiera ver, que las llamas encendidas en los corazones no son bengalas de corta duración. Ha pasado el primer entusiasmo, muchos y muy

graves problemas quedan en plé y, sin embargo, la casi totalidad de la nación sigue unida a su caudillo. Otros se dedicarán quizás a desglosar el porcentaje o a discernir si aquí o allá ha aumentado el número de los descontentos y tornadizos, escudriñarán tambien los motivos posibles. Aquí no podemos más que admirar al pueblo alemán, que después de tristes años de luchas partidistas ha sabido encontrar en la unión y el sacrificio de todos el único camino de redención posible y hacemos votos, por que la llama del patriotismo que hoy arde con luz tan clara y limpia, no se apague nunca.

G.

Berlin, Agosto, 1934.

CARTAS DEL EXTRANJERO

Las tormentas y los negros de Africa

Lisboa.—Como en otros años, en la región del Miño, acaban de producirse unas tormentas de tipo violento cuyos daños alcanzan una cifra no despreciable.

El norte de Portugal sufre, con frecuencia, esta clase de desmanes de la naturaleza. Desmanes que suelen repartirse entre las tierras bajas del bello rio hispanolusitano, y las altas, o sea las de Galicia.

El vendaval y la lluvia han tenido caracteres alarmantes y, como en otras ocasiones, han cortado las comunicaciones telefónicas que es lo primero que padece en éste género de revoluciones de los elementos. En el conjunto de las noticias de la gran prensa mundial, estos hechos no tienen apenas resonancia. Por ejemplo, las inundaciones recientes de la India si alcanzan un valor informativo de consideración. Esto del Miño es demasiado pequeño para tener interés fuera de Portugal o de la provincia de Pontevedra. Sin embargo...

He aquí, por donde, echando la cosa por lo espectacular y lo comparativo y lo ocasional, la metrópoli portuguesa ha podido aprovechar ésta ocasión para mostrar a sus indígenas coloniales que se hallan a dos pasos, en la Exposición Colonial de Porto, la belleza de una tormenta europea, o mejor, portuguesa.

Porque se habla mucho de los tornados africanos y quizás para los habitantes de las latitudes donde estos se producen, tengan un gran interés los tornados europeos. Estos negros de la Guinea portuguesa y de Angola, que están en Oporto ofrecidos como espectáculo de color y exótico, posiblemente sacarían una gran enseñanza ante estas tormentas del Miño.

Mejor, ante las consecuencias, mucho más terribles que las producidas por «sus tornados», aunque resulten menos violentas y magestuosas. Para ellos, sería quizás un juego de niños el relampaguear y el tronar y el llover del Norte de Portugal, ante éstos mismos actos producidos en la Guinea o en Angola o en la isla de Santo Thomé. Se sonreirían y se convencerían de su superioridad de pueblo «tormentoso». Pero, ante las cosechas arrasadas y ante los árboles truncados y ante las casas inundadas y ante los ganados arrojados y muertos... quizás acabarían por ver como en una tierra menos fértil que la suya una tormenta menos fiera también producía muchos mayores daños. Y comprenderían entonces todo el valor incalculable del suelo que les vió nacer aún no explotado como merece y puede rendir.

AGUSTO GIL VEGA

Lisboa, Agosto de 1934.

(Prohibida la reproducción)

Máximas

Aquellos que quisieran definir la victoria por su nacimiento, estarían tentados, como los poetas, en llamarla hija del cielo, ya que su origen no se halla en la tierra. Es, en efecto, el producto de una infinidad de acciones que en lugar de tenerla por fin sólo se refieren a los intereses particulares de aquellos que los mueven, puesto que todos aquellos que componen un ejército, marchando en busca de su propia gloria y elevación, procuran un bien tan grande y tan general.

Fijamos límites más a menudo al reconocimiento que a los deseos y esperanzas.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al apartado de Correos número 22

INFORMACION LOCAL

Gobierno civil

Sobre la estancia y entrada de extranjeros

Dijo ayer el Gobernador al visitar a los informadores que había leído las quejas y consideraciones expuestas en el artículo de fondo que inserta «La Última Hora» de anteanoche referentes a la aplicación de las leyes y decretos que regulan la entrada y estancia de los turistas extranjeros en esta isla.

Hizo presente el Gobernador que estos días se está organizando la Brigada especial de Extranjeros, que ha sido creada por iniciativa de este Gobierno civil, y que se realizan las gestiones necesarias para instalar las oficinas de dicha brigada en local amplio y bien situado para la mayor comodidad de nuestros visitantes, confiando que muy en breve será un hecho dicha instalación.

Entonces se podrán abreviar las operaciones precisas para el visado de pasaportes, conforme se ordena en el decreto dictado especialmente para estas islas.

Ha de tenerse en cuenta que si ahora se piden a bordo los pasaportes, señalándose una hora determinada para que vayan a la Comisaría a recogerlos, fué tomada tal medida precisamente para evitar a los turistas extranjeros las molestias que suponía retenerlos a bordo mientras los funcionarios de vigilancia confeccionaban la relación de cuantos habían llegado en la expedición.

En cuanto al tiempo que tienen que aguardar los que esperan el despacho de su pasaporte respectivo, depende cada día del número de viajeros que hayan llegado; pero sin exceder nunca de una hora, como tiempo máximo, salvo en los casos de que se note algún defecto o anomalía en la respectiva documentación, o que carezcan de pasaporte, requisito este último, precisamente necesario para permanecer en esta isla.

Se ha podido notar que una gran mayoría de los que alegan que han dejado olvidado el pasaporte, es que no lo tienen o que no les conviene presentarlo. Claro que en esto siempre hay alguna excepción, y en este caso, una vez comprobado el olvido, se ha procurado ayudarles a enmendar la falta.

En muchas ocasiones ha sido suficiente el testimonio del señor Cónsul del país respectivo o la palabra formal de alguna persona de solvencia para que se les dejara permanecer en la isla una temporada prudencial; pero a veces no solamente no ha podido responder el señor Cónsul del individuo indocumentado sino que apenas si le ha sido posible acreditar su nacionalidad.

Bueno será considerar que entre los turistas correctos y auténticos como son la inmensa mayoría de los que aquí vienen, procuran filtrarse algunos individuos indeseables, contra los cuales hemos de prevenirnos en defensa, no solamente de la seguridad y de los intereses del Estado, sino también de la tranquilidad y conveniencia de los ciudadanos todos. Incluso los mismos turistas de buena fé.

En cuanto a la idea expuesta por el autor del artículo publicado en el diario de la noche, de que la revisión de los pasaportes se realice a bordo de los vapores correos durante su travesía a esta isla, ha sido expuesta, por vía de ensayo, a la superioridad; pero he de observar que tiene también sus inconvenientes y quizás produzca mayores molestias pues la revisión no puede hacerse en un buque de igual modo que se hace en un tren, ya que en éste es fácil encontrar a los viajeros en sus departamentos respectivos, mientras que a bordo del vapor se llega generalmente con el deseo de descansar y no es gustoso ver invadido el camarote por gente extraña, o, en otro caso, estar obligado a formar cola junto a cualquier departamento, mareados muchas veces o sufriendo las incomodidades del balanceo del buque cuando el tiempo no se presenta muy bonancible.

A las consideraciones expuestas, dijo el señor Manent, he de añadir que siempre, sin ninguna excepción, se atiende, por mi parte, en la medida de lo posible, a cuantos hasta mí llegan o hasta mí hacen llegar sus deseos y reclamaciones, poniendo especial cuidado en dar las mayores facilidades a todos y procurarles el máximo de comodidades, en mi buen deseo de que les sea grata

a los turistas españoles y extranjeros su estancia en Mallorca.

De todos modos, acogeré con mucho gusto cuantas sugerencias me sean hechas en pro del turismo, procurando llevarlas a la práctica siempre que se ajusten a las disposiciones vigentes y las considere eficaces para el buen propósito que perseguimos.

¿Quiere la salud de sus hijos?
Edifique en
AMANECER

DIPUTACION

Servicio Meteorológico
Estación del Laboratorio Oceanográfico (S'Algo Dolça)

Observaciones del día 22 de Agosto de 1934 a las 8 horas.
Altura Barométrica, 762'4 milímetros.
Altura Barométrica máxima de ayer, 763'0 milímetros.
Altura Barométrica mínima de ayer, 761'2 milímetros.
Temperatura, 26'7 grados cent.°
Temperatura máxima, 29'3 id. id.
Temperatura mínima, 20'5 id. id.
Temperatura media de ayer, 24'8 grados cent.°
Termómetro seco, 26'7 id. id.
Termómetro húmedo, 23'6 id. id.
Humedad relativa, 76 por ciento.
Evaporación, 3'2 milímetros.
Lluvia, —
Viento, S. E. 1.
Estado del cielo: nuboso.

Resumen de las Observaciones meteorológicas efectuadas en el Laboratorio Oceanográfico de S'Algo Dolça durante el mes de Julio de 1934.

Temperatura máxima media, 31,9 grados cent.°
Temperatura mínima, media, 20,1 grados cent.°
Temperatura media, 26,0 grados cent.°
Temperatura máxima absoluta, 37,8 el día 12.
Temperatura mínima, absoluta, 17,3 el día 1.
Días de lluvia, 1.
Días de llovizna, 2.
Lluvia total, 0,2 el día 15.
Evaporación media diaria, 5,2 mm.
Presión atmosférica máxima media, 763,1 mm.
Presión atmosférica mínima, 760,7 mm.
Presión atmosférica media, 761,9 mm.
Presión atmosférica máxima absoluta, 768,6 mm. el día 26.
Presión atmosférica mínima, 755,3 mm. el día 20 y 21.

Municipales

El Comandante del "Mirabello"
Estuvo en el Ayuntamiento para cumplimentar al Alcalde don Emilio Darder, acompañado del Real Agente Consular de Italia Sr. Abramo Fachi, el Capitán de fragata Sig. Arando Oipari, comandante de explorador «Mirabello», anclado en nuestra bahía.

El Alcalde agradeció su visita al comandante del «Mirabello», dándole la bienvenida y deseándole grata estancia en nuestra ciudad.

La fijación de anuncios en los Monumentos y edificios históricos

El Alcalde ha reiterado sus órdenes a la Guardia Urbana para que sean denunciadas a su Autoridad, a fin de imponerles las debidas sanciones, los anunciantes cuyos carteles sean fijados en sitios prohibidos, especialmente monumentos y edificios históricos.

Dicha reiteración de órdenes ha sido debida a haber sido fijados varios afiches anunciadores de espectáculos en el Baluarte de San Pedro, que está comprendido entre los monumentos históricos.

La disposición de referencia ha sido publicada varias veces en la Prensa local, se notificó a los «avisadores» en una reunión para que fueran convocados y, además, se comunicó por escrito a la mayoría de las empresas de espectáculos y entidades recreativas; por ningún concepto, pues, puede alegarse ignorancia de dicho acuerdo municipal y cuya ignorancia no es, por otra parte, eximente de culpa en ningún caso.

La Comisión de Obras

Presidida por el primer Teniente de Alcalde, don don Ignacio Ferrer, y con la asistencia de los vocales señores Navarro, Forteza, Llabrés y Falconer, ha celebrado su acostumbrada reunión la Comisión de Obras, adoptando resoluciones recordatorias de acuerdos que, por afectar directamente a determinadas personas, cree conveniente darles una mayor publicidad porque su inobservancia lleva consigo la correspondiente sanción.

Son estos acuerdos los siguientes:
Prescriben las Ordenanzas Municipales que para la realización de obras es preciso obtener antes del Ayuntamiento la previa autorización sin cuyo requisito la autoridad municipal puede adoptar medidas en perjuicio de los propietarios y hasta de los directores facultativos de ellas.
Pues bien, al objeto de no tener que llegar a tales extremos, siempre sensibles, se previene que las infracciones que se cometan, realizando obras sin permiso, serán castigadas mediante sanciones que se harán efectivas por los medios procedentes.

Establecida la aplicación de las contribuciones especiales a la construcción de las aceras cuyo bordillo se halla colocado, no estará demás recordar, a cuantos tienen la acera sin construir y en especial a aquellos propietarios que ya han sido oficiados, que el Ayuntamiento está facultado para construir las costas del propietario, si en el plazo que se le haya fijado no lo ha hecho.
Conviene, pues, que cuantos se hallen en descubierto se decidan por su construcción dentro del menor plazo posible en evitación de tener que mediar en ello la autoridad, apoyada en la fuerza del derecho.

Otra resolución adoptada es la que dice relación con el blanqueo de las fachadas que, por su estado de suciedad, forman contraste con aquellas que se han limpiado. Actualmente se viene oficiando a algunos propietarios de fincas que están incluidas en las relaciones de las que precisa poner en mejor estado de limpieza. No atender a este segundo requerimiento, estima la Comisión que es oponer resistencia a la decisión municipal.

Hechas las observaciones que preceden, espera que, percatados de los deseos que la animan, se evitara la imposición de castigo alguno, por que, como es de suponer, cada interesado dará cumplimiento a lo que le afecta.

Vajillas, Cristalerías
precios como nadie
La Cartuja
Pelares, 1 y 8, Palma Mallorca.

DEL CARNEI

Hállase en Palma en viaje de recreo el representante del diario norteamericano «The Chicago Tribune» en Barcelona, Mr. Ernest Bendir.

Deseamos al distinguido periodista grata estancia en Mallorca.

En virtud del concurso convocado por el ministro de Trabajo, Sanidad y Previsión ha sido nombrada enfermera visitadora de los centros provinciales de Higiene Infantil de Baleares doña Adela Mañes Retana.

Mañana regresará de Menorca donde ha permanecido una temporada nuestro colaborador el doctor Valdés Guzmán acompañado de su familia.

Ha regresado de la península acompañado de su esposa y de su hijo el doctor don Juan Munar.

El jefe de Telégrafos don E. Manuel Nieto y de la Arena sufrió un ataque de congestión cerebral en la Alhambra siendo auxiliado por varios amigos y llevado a su domicilio.

Celebraremos no revista la gravedad que el primer momento hizo suponer y su pronto y total restablecimiento.

Ayer mañana llegaron de Barcelona el conde de Chinchilla, el práctico del puerto de Barcelona don Gabriel García, don Francisco Miret, don Rafael Palmer capitán de la Ma-

rina Mercante, don José Durán, don Manuel Collades, don Juan Lluçader, don A. Montenegro, don Joime Desarrón y señora, don Gonzalo Santos y señora, don Guillermo Roca, don J. Ripoll, don Tomás Colom, don Javier Vidal, don Jaime Homar y don Angel Terrasa.

De Tarragona vinieron ayer mañana don Antonio Oliver, don José Morales, don Luis Martínez, don Ramón Piña y don Joaquín Mas.

Para Mahón salieron anoche el diputado provincial don Antonio Tuduri, don Juan Mir, don Antonio Quetglas, don Rafael Vidal y don Julio Garcia.

Anache embarcaron para Barcelona don Antonio Alzamora, don Eugenio Cobos, don Andrés Borrás, don Pedro Pagés, don Antonio Massanet, don José Morell, don Antonio Bauzá y don Enrique Benet.

Dr. ROGLA

PECHO Y CORAZON

Sindicato, 124

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).
Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).
7.15: Sesión de cultura física, por radio.
7.30 a 8.00 «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.
8.00: Sesión de cultura física, por radio. Campanadas horarias de la Catedral. Discos.
Notas neurológicas facilitadas por «La Veu de Catalunya»

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña Estado del tiempo en Europa y en España Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.
11.30. Transmisión telefotográfica de la carta del tiempo.
12.00: Radiofemenina. Sesión femenina de Radio Barcelona dedicada a las mujeres. Impresiones del momento, por Mercedes Fortuny; sección literaria, galería de mujeres célebres, modas, cocina, reglas de sociedad; sección de belleza, consejos útiles, consultorio femenino, concursos, etc. Colaboración de distinguidas escritoras e instituciones femeninas. Lectura de una historia o un cuento semanal.

12.30: Correspondencia femenina (consultas y respuestas).
12.45. Música selecta en discos de gramofono o colaboración de artistas femeninos.
13.00 Programn de discos seleccionados.
13.30: Información teatral y cartelera. Continuación del programa de discos seleccionados.
14.00: Boletín Oficial de la Generalitat de Catalunya. Sumario del número publicado avui.

El sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales números escogidos entre los últimos éxitos). A continuación: «Polonesa militar», F. Chopin; «Miss Helyetta» (fragmentos), E. Andrán; «Danza española número 12», E. Granados. Boletín de Excursionismo de Radio concierto: «Bohemios» (fragmentos), A. Vives; «Bonita y graciosa», de J. Dtras Vila; «León» (fantasía sobre motivos leoneses), J. Frigola.
14.40: Bolsa del Trabajo de EAJ, uno.

15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

16.00. «La Palabra». Información de Barcelona. Gobierno General. Información Gaceta de Madrid. Últimas noticias de provincias. Noticias del extranjero.
16.30. Fin de la emisión.
18.00: Concierto del trío de Radio Barcelona: «Zarabanda», J. S. Bach; «La Navarresa» (selección), Masenet; «Claro de luna», Ketelbey; Minuetto de la Sonata op. 11, n.º 22», de Beethoven; «Erotik», Grieg; «Berceuse de Joclyn», B. Godar; «El profeta» (selección), G. Meyerbeer.

18.30: «La Palabra». Información de Barcelona. Información de Madrid. Información del Extranjero. Continuación del concierto.

19: Curso de Puericultura, organizado por la Sociedad Catalana de Pediatría, bajo el Patronato del Departamento de Sanidad y Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña. «La Intancia y la tuberculosis». Conferencia en catalán, por el doctor F. Blasco.

19.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona).

19.30: Cotizaciones de monedas.
20: Diez minutos de radiopedagogía.

20.10: Programa de discos seleccionados.
20.20: Sección de Turismo.
20.45: Resumen de prensa, por J. Navarro Costabella.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en Cataluña. Previsión del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas.
21.05. Notas de sociedad, facilitadas por la «Veu del Vespre».

Sesión dedicada a la familia del navegante. Actuación, ante el micrófono, de los familiares de los tripulantes que se encuentran en alta mar (eventual).

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.
21.10: Programa de baillables a cargo de la Banda Luz Andrensense. Director, Francisco Aparicio.

22.00: Canciones mallorquinas. Recital a cargo de Carmen Palazon, soprano.
22.30: Orquesta de Radio Barcelona interpretará: «La hija de madame Angot» (selección), Lecocq; «Le petit choc» (selección), J. Szulc.

23. Transmisión desde el Sanghal Bar, de Montjuich. Baillables a cargo de la orquesta Melody Boys. Director, A. Udina.
24: Información de Barcelona, Madrid y extranjero.
Fin de la emisión.

E A J - 13-Radio Mallorca

201,1 metros 1492 kilociclos
Tarde

A las 13—Apertura de la estación.—Boletín meteorológico facilitado por la Diputación Provincial de Baleares—Discos solicitados.

A las 13.30.—Te necesita, fox-trox —Perdónala, tango.—La Andaluza, vals español.—Fragmentos de La Dolores, de Bretón.—Duo de La Cárcel de La Reina Mora.—Aria de Dinorah, de Meyerbeer.

A las 14:30—Se radiarán las Cartelera de teatros y el Diario hablado
A las 15—Cierre de la estación.

Noche

A las 20.—Apertura de la estación.
A las 20:30.—Boletín meteorológico facilitado por el Grupo de Artillería número 1.—Cierre del Mercado Libre de Valores de Barcelona.—Cambios facilitados por la Casa de Banca Recasens y Cia.—Discos obsequios y solicitados.

A las 21:30—Radio beneficencia—Reservado para los aficionados que quieran dar a conocer sus cualidades artísticas.

A las 22:30.—Diario hablado.—Música de baile.
A las 23—Cierre de la estación.

¿Quiere rehacer su estado económico?
Compre solares en

AMANECER

UN NUEVO SALON

Cine Asistencia Palmesana

Esta próxima temporada tendremos en Palma un nuevo cine sonoro. Se trata del salón Asistencia Palmesana que, completamente renovado, ofrecerá un aspecto brillante. Se han instalado nuevas y confortables butacas y las puertas han sido cubiertas por lujosos cortinajes de terciopelo, que realzarán las magníficas condiciones acústicas del salón, ofreciendo una sonoridad impecable. La instalación eléctrica ha sido también completamente cambiada, resultando de bonito efecto las combinaciones de luces de diversos colores. Esta parte eléctrica del nuevo cine es algo original y nue-

vo en Palma, que seguramente llamará la atención del público.

La empresa ha adquirido unos aparatos sonoros de la famosa casa «Orpheo Sincronica», que ha instalado su último modelo «Standards», de impecable sonoridad y que nada tienen que envidiar a los mejores con que contamos en Palma. La proyección resultará también magnífica en claridad y fiereza.

La dirección artística del nuevo salón—encomendada a una firma de reconocido prestigio en las lides cinematográficas—tiene el propósito de convertir el cine en algo nuevo y sin precedentes en Palma. Se trata de que en un mismo programa el público pueda admirar tres producciones de verdadera categoría, escrupulosamente seleccionadas de entre las mejores estrenadas, sin distinción de marcas y artistas. Es decir que en los programas se imprimirá la máxima variación, figurando siempre en los programas una o dos producciones en español, por lo que el público durante la temporada podrá admirar las mejores producciones de las más prestigiosas marcas cinematográficas a precios populares, al alcance de todas las clases sociales.

La inauguración tendrá lugar a principios de Septiembre, preparando la empresa un programa que causará sensación y de cuyo acontecimiento tendremos al corriente a nuestros lectores.

CLUB DE REGATAS

Verbena náutica

Como coronación a la serie de festivales que en la presente temporada han animado la terraza del Club de Regatas, ha organizado la Comisión de Festejos de la misma y para el próximo domingo 26 una Verbena que dará comienzo a las diez de la noche y en la que la pujante sección de natación efectuará en aguas de la sociedad y bajo espléndida iluminación, una exhibición deportiva iniciada por un partido de water polo al que pondrá digno remate una competición de saltos en la que demostrarán sus entrenamientos los más notables nadadores.

La velada será amenizada por la notable orquesta Palma Jazz. Con el fin de proceder a los trabajos de organización del local y piscina se suprime la velada del sábado anterior.



Niños encantadores

En todas partes despiertan la admiración los niños rubios. Nada hay que atraiga tanto como una rosada carita infantil rodeada de un nimbo luminoso de cabellos dorados. Usted, amable lectora, si tiene niños pequeños cuyo pelo se haya oscurecido, haga la prueba de aclarárselos con

CAMOMILA INTEA

que hallará en todas las perfumerías y quedará maravillada al ver como se transforma en una preciosidad. No tenga ningún temor. La Camomila Intea es un producto de toda confianza, vegetal e inofensiva. No es tinte y se emplea como una loción cualquiera, logrando las más lindas tonalidades, desde el castaño claro al rubio pálido, según el modo de emplearla. Es interesantísimo exigir la legítima marca INTEA porque hay imitaciones que ponen el pelo verdoso. Si quiere usted conocer todas las maravillosas aplicaciones de la Camomila Intea, famosa en todos los países, pídale un folleto y se lo mandará gratis. AURISTELA. Casa INTEA, Apartado 82, Santander.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

El Día publica diariamente 8 páginas

RIALTO DURO DE PELAR James Cagney
Los Crímenes del Museo
Todos los días a las 3'30
Un espectáculo de maravilla, en colores naturales, Lionel Atwill
Lunes: ESCLAVOS DE LA TIERRA, Richard Barthelmes y VAMPIRESAS 1933, Warren William y Joan Blondell

Moderno
Todos los días a las 3'30

Los delirios del Trópico Lillian Bond y Jak Holt
La Farándula Trágica
En español, Adolphe Menjou, Cretta Nissen
Lunes: Dos producciones en Español: LA VENUS RUBIA, Marlene Dietrich y EL CABALLERO DE LA NOCHE, José Mójica

S'AIAGO = DOLÇA
MAÑANA SABADO
EXCLAVOS DE LA TIERRA Richard Barthelmes
y **VAMPIRESAS 1933**
Un espectáculo de maravilla, por Warren William y Joan Blondell

DOMINGO NOCHE
VERBENA, amenizada por la 6 MICKEY MOUSE
Martes: EL TIO DE L'AVANA I EL BAUL DE MADO BANAU

DEPORTES

Náuticas

Un Club Marítimo en El Estanyol

El día 20 del pasado mes, se constituyó en El Estanyol, un club titulado «Club Marítimo Estanyol».

Presidió la reunión de constitución el Doctor en Medicina don Bartolomé Vanrell Camps y los concejales del Ayuntamiento de Lluchmayor don Antonio Ramis y don Jaime Aulet.

La finalidad del club es beneficiar a los marineros de oficio y aficionados a todos los deportes marítimos. Se pedirá a la superioridad un puerto de refugio imprescindible para aquellos modestos marineros que viven de la pesca y que sería de gran utilidad por la gran distancia a que están otros puertos de refugio.

Por aclamación se procedió a la elección de Junta directiva quedando constituida del modo siguiente:

Presidente.—Don Mateo Ripoll Servera.

Secretario.—Don Pedro J. Horrach Puig.

Tesorero.—Don Juan Guells Galtart.

Vocales.—Don Damián Panisa Salvá, don Ignacio Puigserver Salvá, don Sebastián Ripoll Puig y don Nicolás Panisa Salvá.

Comisión de Festejos.

Presidente.—Don Pedro A. Mataró Rigo.

Vocales.—Don Antonio Clar Oliver y don Mateo Oliver Noguera.

Futbol

Los próximos partidos Baleares-Manresa

La directiva del Baleares F. C. ha dispuesto que para los próximos partidos (días 1 y 2 de septiembre) emplace a regir el nuevo comprobante, de la cuota mensual, que, consiste en un carnet donde queda comprobado el acceso al campo, en los partidos que se celebren y asistan el socio.

En su consecuencia, todos los socios, sin distinción, deben proceder al cambio del talón del agosto, ya en su poder, por el nuevo carnet mensual sin el que no podrían presentarse dichos próximos partidos en Son Canals. En secretaria, podrán hacer el canje, o, en su defecto, a la puerta del campo, en ocasión de concurrir al mismo, los ya citados días, a la hora del espectáculo.

Para los que desean acompañar al equipo a Manresa, los días 8 y 9 de septiembre, recuerda la directiva que tendrán rebaja de precios en la forma que es costumbre conceder a los jugadores. Pueden, los interesados, anotarse en la lista, ya iniciada, en secretaria, lo cual no conviene demorar.

Debe significarse, que los días 8 y 9, en dicha ciudad catalana, hay «La fiesta mayor» y que, por lo tanto, la estancia en Manresa no estará exenta de variados atractivos.

Torneo «Fomento del Futbol»

Relación de los partidos celebrados el último domingo día 19 de Agosto

Soledad, 1; Constanza, 1.

Soledad-Constanza

El próximo domingo día 26 a las 4 de la tarde en el campo del Lluchmayor, se celebrará el partido de desempate entre los dos Club más arriba citados.

Es esperado dicho partido con entusiasmo por ser este el tercer partido que celebran el Soledad y el Constanza, para decidir cual de los dos es finalista.

Ciclismo

Mañana, carreras en Artá

Para mañana, a las nueve de la noche, se ha organizado una carrera americana de tres horas en el Velódromo de Artá.

Participarán en la prueba cinco equipos, formados por corredores mallorquines y peninsulares, ofreciéndose al público de aquella villa la novedad de la presentación de la pareja de pistards más jóvenes de España: los hermanos Liompart de Lluchmayor.

Los equipos que disputarán la carrera son los siguientes:

Nicolau-Llodrá.

Pou-Flaquer.

Hermanos Albiñana.

Ferrando-Benajes.

Hermanos Liompart.

En Artá y pueblos vecinos el anuncio de esta prueba ha despertado viva expectación.

Otra americana en Lluchmayor

Y en el Velódromo de Lluchmayor el domingo por la tarde se correrá también una americana de tres horas.

Aquí los equipos serán seis, formados por los mismos corredores que habrán participado en la americana de Artá y otros dos (Oliver y Truyols), pero dando a los equipos distinta formación, con lo cual se aumenta el interés en el público.

Los equipos que se disputarán el triunfo en Lluchmayor son:

Nicolau-Pou.

Liompart-Ferrando.

Hermanos Albiñana.

Flaquer-Benajes.

Llodrá-Oliver.

Liompart II-Truyols.

Los nombres y combinación de los equipos auguran para el domingo por la tarde una interesante y reñida lucha.

El match Mallorca-Cataluña.

Triunfaron los mallorquines por 5 victorias a cero

Anoche, con bastante concurrencia en las graderías del Velódromo del Veloz Sport Balear, se celebró el anunciado match Mallorca - Cataluña.

Disputaron la prueba los catalanes P. Albiñana, V. Albiñana, Benajes y Ferrando; y los mallorquines Nicolau, Pou, Liompart y Llodrá.

El match fué un rotundo triunfo para los mallorquines, pues vencieron en todas las pruebas.

Mañana daremos los resultados de las pruebas, las que no damos hoy por lo avanzado de la hora en que terminaron.

¿Quiere visitar gratis AMANECER? Tome un taxi de la parada Bar Jardín (Frente Estaciones)

TEATRALES

Principal

Ayer tuvo lugar la reposición del film «Santa».

Selecciones Filmófono han importado una película que tiene para nosotros el aliciente de haber sido dirigida por el actor español Antonio Moreno y estar interpretada por actores de habla castellana.

Se trata de un ensayo de cine realista en el que se sigue el discutible criterio de procurar la corrección de los vicios sociales mediante el descarnado ejemplo de lo que en realidad son y de las consecuencias que producen.

Lo que en «Santa» se exhibe con finalidad de evitación es la lacra de la prostitución de las grandes ciudades.

Partiendo del supuesto indicado, no puede ser más eficaz el film, por que cuanto en él ocurre impresiona hondamente al espectador.

Entre los intérpretes se destaca Lupita Tovar.

La reposición de «Santa» constituyó un gran éxito.

De complemento se proyectó la gran astrakanada cinematográfica «Dos buenos camaradas».

Lírico

Una vez más la empresa de este teatro presentó al público de Palma un doble programa en el que ninguna de las dos películas es complemento de la otra.

Son dos grandes films de Metro Goldwyn Mayer titulados «Alma de ballarina» y «El abuelo de la criatura».

«Alma de ballarina» por su alta importancia, por su grandiosidad, por el lujo fastuoso desplegado en su realización, por los altos valores emotivos que encierra, por su interpretación, por todos los detalles, en fin, es la más grandiosa película realizada por Joan Crawford hasta la fecha.

Clark Gable a su vez, junto a Joan Crawford ha salido por sus fueros de gran actor y da la réplica a la Crawford, más seguro que nunca de su arte de gran actor, más fuerte, más atractivo y más veraz que nunca.

De «El abuelo de la criatura» solo tenemos que decir que es uno de los más graciosos y entretenidos films

de los célebres cómicos Stan Laurel y Oliver Hardy.

Héroes en las trincheras, cubiertos de gloria manejando tanques de guerra, honrados padres adoptivos después... Así son Laurel-Hardy en «El abuelo de la criatura» una gran producción cómica en la que se nos da a conocer a una diminuta estrella la monísima Jacquie Lyn.

Este grandioso programa únicamente se proyectará hasta el domingo.

Moderno

Dos interesantísimas producciones se proyectaron ayer, con grandioso éxito «Los delirios del tropico», interpretada por Lillian Bond, secundada por el artista Jack Holt y «La farándula trágica» en español por Adolfo Menjou y Creta Nissen. El numeroso público que asistió a todas las sesiones, salió complacido de las magníficas películas proyectadas.

Rialto

Con asistencia de numerosa concurrencia se proyectaron ayer con gran éxito las producciones «Duro de Pelar» interpretada por el aplaudido artista James Cagney. Un crítico de Hollywood después de haber dedicado grandes elogios a este film termina diciendo: Mervyn Le Roy dirige esta película a una velocidad tan pasmosa que no da tiempo para descansar a nadie. Apuesta a que los dormilones empedernidos tienen los ojos bien abiertos durante toda la proyección de esta magnífica película. Además se proyectó otra extraordinaria producción «Los crímenes del Museo», una auténtica maravilla en colores naturales, en tricomía, esto es el cine en relieve. Drama de misterio interpretado magistralmente por Lionel Atwill.

S'Aigo Dolça

Para mañana sábado, en lugar de celebrarse Verbena, se proyectará un escogido programa de cine, formado por las dos magníficas producciones «Esclavos de la Tierra» interpretada por Richard Barthelmess y «Vampiresas 1933» con Warren William y Jean Blondell.

AGRADECIMIENTO

Las colonias escolares

Hemos recibido la siguiente carta: Sr. Director de El Día.

Muy señor nuestro:

Le agradecería se sirviera publicar en el periódico de su dirección la siguiente nota, para expresar nuestra satisfacción por el éxito obtenido por las colonias escolares, dando asimismo gracias por las atenciones que han recibido los niños en las mismas.

Gracias señor Director.

Los padres de los niños colonos se complacen en manifestar públicamente su agradecimiento, dando un voto de gracias al señor Director de la Colonia del Arenal, y ayudantes maestros, por las múltiples atenciones que han tenido hacia estos pequeños, los cuales están encantados de su permanencia, que han encontrado corta tan agradable era para ellos.

Al propio tiempo felicitamos a todas las entidades que tan noblemente han contribuido hacia tan loable fin como son estas colonias, como asimismo quedamos agradecidos al Ayuntamiento, y en especial al señor Alcalde y personal de cultura que tan brillantemente han trabajado en pro de tan brillante manifestación cultural infantil, deseando de esta forma significar nuestro agradecimiento.

Rafael Prohens, Antonio Arron, Juan Vallcaneras, Juan Martí, Francisco Busquets, Juan Tomás, Angel Gil, Andrés Sans, Pedro Cánovas, Modesto Hombria.

Las corbatas de la Casa MERCADAL Son distinguidas Un regalo apreciado...

MUSICALES

La «Capella Clasica de Mallorca»

El próximo domingo, día 26, a las seis y media en punto la «Capella» dará un concierto popular en los jardines del hermoso predio Son Bono (camino de la Bonanova a Génova), propiedad del distinguido señor don A. Matutes.

Bajo la dirección del Mtro. Juan M. Thomas la «Capella» interpretará un interesantísimo programa en el cual figuran, entre otras obras, la «Cançó de l'Espadar» de Samper; el «Invierno», de Lullí; la canción popular «Jo me vull casar» de Gelabert; «La Balanguera» de Vives, etcétera.

Las señoritas cantoras, siguiendo la costumbre establecida desde uno de los primeros conciertos de la Capella, irán ataviadas con sus hermosos trajes de payesa mallorquina.

Este concierto, organizado por la feligresía de Génova, se celebra a beneficio de las obras de conservación y afinación del órgano de aquella iglesia, y solamente por el hecho de deberse esta plausible iniciativa al Mtro. Manuel de Falla, el ilustre



Todas las personas que tienen una **Plancha Eléctrica** que no funciona bien, se están aprovechando de nuestra extraordinaria y liberal oferta. Haga el cambio ahora y economizará Ptas. 1'95 Gas y Electricidad, S. A.

LIRICO HOY a las 6'15 tarde GRANDIOSO ÉXITO

JOAN CRAWFORD CLARK GABLE



METRO GOLDWYN MAYER



EN SEPAÑOL

ISAAC'S LINE Para LONDRES

saldrán los siguientes vapores

S H E T L A N D

hacia el primero de Septiembre

F O R E L A N D

hacia el 15 de Septiembre

H E L D E R

hacia el 25 de Septiembre

admitiendo carga para LIVERPOOL, GLASGOW, HULL, etc.

Consignatarios:

AGENCIA SCHEMBRI, S. Lda., Palma

El Dr. Juan Alzina Melis

Director del Instituto de Barcelona para deficientes, especialista en enfermedades nerviosas y mentales, visitará en el Consultorio del Dr. Comas. (calle de Santo Domingo, 32, 1.º), sábado 25, mañana y tarde y domingo 26, sólo mañana.

¡Una oferta sensacional!

Calidad garantizada
Precios reducidos
Venta a largos plazos
Bonificación, Ptas. 1'95

por su plancha vieja siempre que adquiera una moderna plancha eléctrica durante nuestra actual venta especial

Casa José Buades
Plaza del Rosario, 1

EL DIA publica diariamente 8 páginas

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

Consejo de ministros

Madrid 23 a las 22.—En La Granja a las 11'30 se reunió el Gobierno en Consejo.

A las 12'10 se reunieron con Alcalá Zamora.

Terminó el Consejo a las 1'45.

Estadella facilitó una nota manifestando que acababa de conferenciar telefónicamente con el señor Companys, el cual le informó del acuerdo de la Generalidad de no inmiscuirse en el conflicto de los Ayuntamientos vascos.

Este acuerdo coincide con el adoptado por el Consejo de ministros del martes de notificar a la Generalidad que su presidente, como delegado del poder central en la región autónoma, no interviniera oficialmente en estas cuestiones, coincidencia espontánea que ha producido en el Gobierno grata satisfacción.

El acuerdo se hará hoy público en Barcelona.

Un periodista le preguntó que acuerdos adoptó el Gobierno en el problema de los Ayuntamientos vascos.

Contestó que los acuerdos que se tomaron en el Consejo del martes habían saliendo poco a poco.

La nota oficiosa dice que el señor Samper informó al señor Alcalá Zamora de la situación política interior, poniendo a su firma diferentes decretos.

En el Consejo se adoptaron los siguientes acuerdos:

Industria:
Aprobando el reglamento de la policía minera metalúrgica.

Trabajo:
Creando en la Dirección general de Sanidad una sección que se denominará «Inspección Médica de Trabajo».

Guerra:
Medallas de Sufrimientos por la Patria.

Restableciendo el curso de especialidades médicas en el curso de Sanidad Militar.

Estado:
Nombrando delegados para la 15ª asamblea de la Sociedad de Naciones a los señores Madariaga, López Olivan y Aguilár.

Marina:
Expedientes de trámite.

Justicia:
Limitando el número de procuradores de los Tribunales que pueden actuar en determinadas capitales.

Después del Consejo los ministros pasaron al comedor con sus respectivas esposas, asistiendo al almuerzo con que les obsequió el señor Alcalá Zamora.

Madrid 23 a las 20.—Ampliación del Consejo.

La situación política es la misma que expusieron los ministros a la sesión del Consejo en La Granja.

Durante la reunión ministerial se celebró una conferencia telefónica con el presidente de la Generalidad señor Companys, quien habló largo rato con Samper.

Todos se mostraron satisfechos en lo que se refería a las relaciones con la región autónoma de Cataluña.

Salazar Alonso manifestó que ha tomado medidas sobre la situación de los Municipios vascos, creyendo los demás ministros que se resolverá la situación creada por aquellas provincias.

En lo que se refiere a la prohibición por la Generalidad de la importación de trigo, parece que será sancionado el acuerdo, según dió a entender Companys en la conferencia con Samper.

El ministro de Agricultura ha tomado algunas medidas en relación con el asunto de Barcelona.

Manifestaciones de Salazar Alonso

Madrid 23 a las 22.—Esta madrugada desmintió el ministro de Gobernación los informes que ha publicado un periódico de Barcelona imputando el Gobierno la destitución del señor Companys como delegado del Gobierno en Cataluña.

Negó el señor Salazar Alonso que si efectivamente se suspendían todos los ayuntamientos precisamente para el domingo—agencia han sido autorizados varios.

Interrogado sobre el problema vasco, manifestó que el problema no existe; no se trata más que de un acto de rebeldía de aquellos Ayuntamientos, que quisieron nombrar por sí las comisiones gestoras; precisamente el Gobierno, y ya lo he repetido en distintas ocasiones, viene ocupándose del concierto económico de aquellas provincias.

Ahora bien: la actuación de aquellos municipios, haciendo presente su rebeldía sistemática, nos obliga a que en todo momento hagamos presente la autoridad del poder público.

Y con respecto a la asamblea de parlamentarios que preparan para el día 16—añadió—espero que se desistirá de ella ya que aquellos mismos parlamentarios serán los más interesados en no demostrar un privilegio de clase.

La visita de inspección al penal del Dueso

Santander 23.—El director de Prisiones, refiriéndose a la reciente visita que hizo al penal del Dueso, dijo que comprobó la inexactitud de las denuncias del diario de Oviedo «Avance», respecto a los malos tratos de los penados.

Al regresar a Oviedo hará que el número de «Avance» que publicó el artículo sea denunciado.

Enterada de sus manifestaciones la Federación Local de Sindicatos publica una nota en los periódicos diciendo que hace más de tres meses 300 reclusos del Dueso se encuentran incomunicados, asegurando que hay dos fallecimientos, no permitiéndose visitar a los restantes.

La «Gaceta»

Madrid 23 a las 22.—La «Gaceta» publica un decreto prorrogando por un mes el estado de prevención en todo el territorio nacional y zonas de la soberanía y otro fijando en sesenta y nueve mil ochocientos veinte quintales métricos la cifra de importaciones de maderas autorizadas por la partida noventa y ocho del Arancel.

Orden de Hacienda aprobando el repartimiento de la contribución territorial para recaudar ochenta y tres millones; evaluase que corresponden a Baleares 3.144.284 ptas.

Manifestaciones de Maura

Madrid 23 a las 22.—El señor Maura se lamentó de la separación de algunos correligionarios.

Censura a los monárquicos que disfrutaban de prebendas dentro la República.

Cree necesario el engrandecimiento de la República, desplazando las ambiciones y egoísmos.

El estado de prevención

Madrid 23 a las 22.—La «Gaceta» prorroga por un mes en toda España y las zonas de soberanía el estado de prevención.

Alcalá Zamora

La Granja 23.—El Presidente de la República invitó a almorzar a los ministros y esposas.

Luego asistió al Concurso Hípico que se celebraba en la pista de La Granja.

A las cinco de la tarde los ministros de Gobernación y Marina marcharon a San Rafael, conferenciando extensamente, hasta las 8 de la noche, con Lerroux.

Por celebrar una reunión clandestina

Madrid 23 a las 22.—La benemérita del Puente de Segoyia detuvo esta madrugada a la directiva del Circulo Socialista de la barriada del Lucero, que celebraba una reunión sin autorización.

Declaraciones del señor Calvo Sotelo

Madrid 23 a las 20.—Calvo Sotelo ha hecho extensas declaraciones.

Dice, refiriéndose al momento político actual, que hay cosas que es imposible definir.

El momento actual no es un momento; es un siglo, a juzgar por lo que duran la incertidumbre y sus errores.

Desde hace tres años largos España camina a la deriva.

Interrogado si habría acordado

mientos políticos antes de octubre, respondió:

—Parece que sí y acaso convenga.

Al preguntarle si considera posible un Gobierno de la «Ceda» y los agrarios con otros republicanos, dijo:

—Yo desearía que lo que me preguntan fuese imposible.

En lo jurídico, político y ético me atengo al discurso de Gil Robles, que dijo que nosotros no necesitamos el Poder con contubernios de nadie.

Necesitamos el Poder íntegro. Entretanto no iremos al Poder en colaboración con nadie.

Le parece mal una unión de la Ceda con los radicales.

El porvenir de España depende de que las derechas se mantengan unidas.

No concibo sentados en derredor de una mesa al que consintió la quema de conventos y es gran maestro de la masonería y al presidente de Juventudes Católicas.

La opinión pública no perdonaría ciertos maridajes.

Lerroux firmó el pacto de San Sebastián, votó la Constitución y votó el Estatuto de Cataluña, que declara intangibles los artículos relativos al laicismo.

A pesar de la cordura e hidalguía de Lerroux, duda Calvo Sotelo de la revisión constitucional; precisa la inmediata derogación.

Duda que se llegue a un acuerdo con Roma mientras subsista el artículo 26 y demás preceptos complementarios de la Constitución.

Se le dijo si creía que el régimen se consolidará a base de un Estado liberal, respondiendo que el régimen pueden consolidarlo los republicanos auténticos.

La consolidación puede intentarse desde la izquierda por mano de los socialistas o por la derecha por mano de la Ceda.

En el primer caso caeríamos bajo una dictadura roja; en el segundo bajo una dictadura blanca.

En ambos tampoco se consolidaría la República, al menos la que se ofreció antes del 12 de abril.

Una y otra dictadura abriría el camino hacia la monarquía.

¿Lo presidirá Lerroux?

Las Palmas 23.—Casanueva manifestó que el próximo Gobierno lo presidirá Lerroux.

Lo ocurrido en Cartagena...

Madrid 23 a las 20.—En relación con lo que se dice ha ocurrido en el arsenal de Cartagena, la policía ha detenido a dos individuos llamados Arturo Barra y Martín Saenz, que según parece procedían de Cartagena, donde se dice hubo algo que se relacionaba con la disciplina.

Manifestaciones de Maura

Todos los que desean una España próspera y feliz han de agruparse en el partido conservador

Santander 23.—Procedente de Castro Urdiales llegó don Miguel Maura.

Sus amigos le obsequiaron con una comida.

El señor Maura, hablando con sus amigos, lamentó que le hayan abandonado algunos correligionarios, pues no ha modificado su modo de ver la República.

Dijo que él encarna el punto central ante las violencias de las izquierdas y de las derechas.

Estas—añadió—no hacen más que ir contra la paz de la República.

Censuró a individuos de la monarquía que siguen usufructuando prebendas dentro de la República e impiden todo avance.

Cree necesario el engrandecimiento de la República, echando a un lado todos los egoísmos y ambiciones que perturban su marcha redentora.

Atacó a los radicales, de los que dijo que están entregados a las derechas por usufructuar el Poder, y calificó de inminente la crisis.

Esta—añadió—ha de tener suma gravedad, porque es difícil buscar sustitutos en las actuales Cortes.

Entonces que el partido conserva-

dor es absolutamente necesario en la marcha de la República y que en él deben agruparse todos los que desean una España próspera y feliz, alejada de las violencias de unos y otros.

La unión de las izquierdas

Feced se encuentra cumpliendo una misión en el Norte de España

Santander 23.—Ha llegado a esta población el exministro de Agricultura don Ramón Feced, quien se ha entrevistado con el diputado Ruiz de Villa, con el que ha tratado de la unión de las izquierdas republicanas.

Feced marchó luego en automóvil a San Sebastián y Fuenterrabía, pues lleva una misión que cumplir cerca de Sánchez Román referente a la unión de los grupos de las izquierdas de todo el norte de España.

El pleito vasco

De la reunión de la comisión ejecutiva de alcaldes

San Sebastián 24.—El Gobierno ha enviado al Juzgado una nota oficiosa de la reunión celebrada ayer por la comisión ejecutiva de alcaldes, en el barrio de Zubieta, por si en ella existiera el delito de desobediencia.

Sacerdotes nacionalistas, multados

San Sebastián 23.—El gobernador ha impuesto multas a los dos sacerdotes nacionalistas que se significaron durante los incidentes ocurridos ayer.

Precauciones

San Sebastián 23.—Por orden del gobernador se han adoptado precauciones por si las comisiones de los ayuntamientos vascongados trataran de celebrar mañana una reunión.

Un petardo

San Sebastián 23.—En la puerta del domicilio del presidente de la Comisión gestora de la Diputación, situado en el paseo de Colón, hizo anoche explosión un petardo.

NOTICIAS DE BARCELONA

Con las manos en la masa...

Barcelona 23 a las 24.—Desde hacía tiempo se prestaba servicio de vigilancia en la Central de Correos por haberse observado que cartas contenían muestras de que eran abiertas y sustraído los objetos que contenían de valor.

Hoy se ha sorprendido en dicha tarea a un subalterno del cuerpo de Correos y registrado se le ha hallado encima 17 cartas que tenía para abrir.

Noticias breves

Barcelona 23 a las 24.—Anoche llegó a Barcelona de regreso del viaje a las comarcas leridanas el presidente de la Generalidad.

—Ha salido para París y Londres el jefe superior de los servicios de policía señor Badía.

—Esta noche marcharon a Madrid los consejeros de la Generalidad señores Gassol y Esteve.

—Ha sido libertado José Vilches, que fué detenido por dar vivas al rey con ocasión de los funerales por el infante don Gonzalo.

Inauguración

Barcelona 23 a las 24.—Este mediodía se ha inaugurado un nuevo local en la Rambla de Santa Mónica donde han quedado instaladas las oficinas de los servicios del departamento de Asistencia Social Municipal.

Es peligroso asomarse a las ventanillas de los trenes

Barcelona 23 a las 24.—Tras de M. Z. A. viajaba Pantaleón Sánchez, de 28 años; al pasar por un puente sobre el Besos asomado a una ventanilla dió un fuerte golpe con la cabeza contra un poste.

Su estado es grave.

Agresión en la Carcel Modelo

Barcelona 23 a las 24.—En la Carcel Modelo el recluso José Ferrer agredió con una aguja de coser sacos a otro recluso llamado Emilio Fernández que hacía servicios de ordenanza.

Fernández ha sufrido una herida en el hipocondrio gravísima.

Depósito de bombas

Barcelona 23 a las 24.—Comunican de Falset que la policía en un

El artefacto causó algunos desperfectos en la puerta de entrada.

El Comité de los veinte de Vizcaya.—Declaraciones del gobernador de Bilbao.—Acuerdo entre los nacionalistas y los partidos de izquierda

Bilbao 23.—En el Ayuntamiento se constituyó el comité de los veinte de Vizcaya, elegido para la defensa del concierto económico.

Asistieron 17. Acordaron constituir el Comité ejecutivo vizcaino y marcharon a San Sebastián para reunirse con los comités de Guipúzcoa y Alava.

El gobernador declaró:

—Es público que el domingo se tratan de reunir aquí en una especie de Convención o algo parecido parlamentarios y no parlamentarios.

El Gobierno declaró ilegal la reunión y yo, cumpliendo con mi deber, aseguro que la reunión no se celebrará en Bilbao.

Negó rotundamente una fantástica información de «Le Journal» en que se anuncia una asamblea para proclamar la autonomía de las Vascongadas.

También negó que el obispo de Vitoria simpatizase con el movimiento, y así lo ha hecho constar hoy aquel prelado.

Se sabe que en la reunión que celebraron el jueves comisiones nacionalistas con los partidos de izquierda se llegó a un acuerdo.

En virtud de éste los nacionalistas recibirán ayuda por parte de las izquierdas y socialistas para la independencia de Euzkadi a cambio de que los nacionalistas apoyarán a los republicanos para derribar al Gobierno haciendo causa común ellos en el Parlamento, que es la condición que han impuesto los republicanos de izquierda.

Los socialistas se comprometen a secundar el movimiento contando con que podrán aprovechar el momento de la revuelta para promover en estado de cosas que les pueda avorecer.

NOTICIAS DE BARCELONA

registro practicado en una casa de aquella localidad ha encontrado un depósito de bombas incautándose de 16 artefactos y practicando una detención.

Huelga de transportes en Sabadell

Barcelona 23 a las 24.—Se anuncia para mañana viernes la huelga de transporte de transportes en Sabadell.

La autoridad ha adoptado medidas para el mantenimiento del orden en dicha ciudad.

Contra la pornografía

Barcelona 23 a las 24.—La policía ha dado una batida en el Barrio Chino.

En registros en kioscos de periódicos se ha incautado de un millón de libros pornográficos.

Los dueños de los kioscos han sido multados.

En la persecución de dos extremistas, resulta muerto uno de estos y un niño de trece años

Barcelona 23 a las 24.—A las siete de la tarde, en la Puerta de Santa Madrona, cerca de la Rambla, la policía ha sorprendido en un «bar» una reunión clandestina de elementos extremistas.

Fueron detenidos siete. Dos lograron fugarse y perseguidos por la policía se ha entablado tiroteo, cayendo muerto uno de ellos.

Dos disparos alcanzaron al niño de trece años José Rosco, que falleció a poco de ingresar en el Hospital Clínico.

Se da la fatal coincidencia de que este niño era hermano de la muchacha que resultó herida cuando el tiroteo en la Avenida de Francisco Layret meses atrás entre la policía y unos atacadores.

La detención de los dos marineros de Cartagena

Barcelona 23 a las 24.—Ampliando la información que dábamos ayer de la detención en una población costera de la provincia de Gerona de dos marineros de la Armada, añadimos que se llaman Arturo Barzas y Antonio Martínez.

Estaban de guarnición en Carta-

gena, donde hubo una sublevación de la Armada, proclamándose el comunismo libertario.

Fracasado el movimiento ellos trataron de huir a Francia.

Se proponían utilizar una gasolinera; pero el estado del mar hacía difícil doblar el Cabo de Creus y entrar en tratos con un chofer para llevarlos al puerto de la Selva, desde donde utilizando un barco de pesca podrían trasladarse con el mínimo riesgo a cualquier población del litoral francés inmediata a la frontera.

Companys y los periodistas

Barcelona 23 a las 24.—Companys ha conversado con los periodistas y les ha dado cuenta de sus impresiones del viaje a las comarcas leridanas.

Se ha referido también a los rumores circulados estos días acerca de las relaciones de la Generalidad con el Gobierno de la República en la cuestión del problema vasco.

Ha desmentido que el Gobierno de Cataluña haya intervenido en dicho movimiento, pero que lo ha seguido con interés por la comunidad de ideales.

BOLSA

COTIZACIONES

MADRID

23 a las 22'00

Deuda Interior	71'25
» Exterior	85'20
Amortizable » 4 p §	84'00
» » 5 p §	94'55
Emisión 1929	100'70
Deuda Amortizable 5 p §	
Emisión 1917	92'00
Deuda Amortizable 5 p §	
Emisión 1927 Libre	101'15
Deuda Amortizable 5 p §	
Emisión 1927. Con impuesto	90'75
Cédulas Banco Hipotecario España 4 p §	87'50
Cédulas Banco Hipotecario España 5 p §	98'50
Cédulas Banco Hipotecario España 6 p §	102'00
Banco de España	558'00
Banco Español de Crédito	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	00'00
Banco Español Río de la Plata	00'00
Banco Hispano Americano	00'00
Azucareras preferentes	00'00
Azucareras ordinarias	00'00
Ferrocarriles Nortes Id. Alicantes	217'00
Id. Alicantes	169'00
Franco	48'40
Libras	36'85
Dólares	7'28
» pesos argentinos	0'00
Marcos oro	2'88

BARCELONA

23 a las 24'00

Nortes	43'15
Alicantes	34'40
Andaluces	9'75
Orenses	00'00
Conales	42'50
Transversal	23'15
Docks	00'00
Filipinas	293'00
Gran Metro	00'00
Cáceres Nuevas	00'00
Platas	17'65
Franco	48'45
Libras	36'90
Dólares	7'27
Liras	63'20
Franco suizo	240'00
Franco belgas	173'73
Peso argentino	0'00
Marcos oro	2'88

Ayuntamiento de Palma

Queda abierta la cobranza en su periodo voluntario del arbitrio sobre Pozos negros en calles que existe alcantarilla y están a nivel acometible del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales, de este Ayuntamiento, los días que trascurren desde el 1.º Septiembre al 31 Octubre inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20% por único grado, quedando este reducido al 10% si lo satisficieren desde el primero al diez noviembre año en curso.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los contribuyentes. Palma, 22 de Agosto de 1934.—El Alcalde, Emilio Darder.

El número de nuestro teléfono es el 17'5

SUCESOS

Denuncia por insultos

Maria Cladera Ginard, con domicilio en la calle de la Herreria, 12, denunciado, en la Comisaría de Vigilancia, a Maria Pol, por haberla insultado.

Atropello de automóvil

Un automóvil atropelló a Bernar de Cañellas Amengual, de 64 años, produciéndole lesiones leves en distintas partes del cuerpo.

Accidente del trabajo

José Martorell Alomar de 37 años, con domicilio en la calle de Calatrava, 12, trabajando, se produjo una herida contusa en la región frontal, de la que fué asistido en la casa de socorro.

DE HACIENDA

Libramientos al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean pagados al pago para el 24 de Agosto, los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes:

- Jefe Centro Telégrafos. Juan Bestard J. Tribunal. Miguel Singala. Depositario Diputación Provincial. Manuel Garcia Martin. Miguel Torres Mateu. Bme. Moll Nicolau. Gabriel Huguet Lluil. Miguel Capó Capó. Antonio Cañellas. Rafael Bibiloni. Bartolomé Moll. Miguel Capó Capó. Antonio Palmer Moll. Ricardo Mulet Fiol. Emilio Pou. Gabriel Terrades.

AUDIENCIA

Causa por hurto

El miércoles por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Onofre Caldentey Riera, acusado del delito de hurto.

Representó el ministerio público el Fiscal señor Marin.

El procesado estuvo defendido por el Abogado don Bartolomé Bosch.

El Fiscal acusaba al procesado de que un día del mes de Enero, que no ha podido precisarse, sustrajo con ánimo de lucro, una bicicleta que su propietario, Gabriel Salado, había dejado en la puerta del «Café París» de la calle de Sindicato.

Calificaba el hecho de un delito de hurto, con la agravante de reincidencia y pedía para el procesado la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio menor, accesorias y costas.

La defensa negaba las correlativas del Fiscal y pedía la absolución del procesado.

Este negó que sustrajera la bicicleta de que se le acusaba, la que adquirió en pago de un crédito de 8 pesetas que le adeudaba un tal Bartolomé Gavaró, la que vendió, ignorando que fuera robada.

Como testigo del Fiscal compare-

ció Gabriel Solado, quien manifestó que le sustrajeron una bicicleta la que encontró algún tiempo después en poder del dueño de un café, que la había comprado al procesado.

Gabriel Roig, dijo que compró una bicicleta a Juan Carbonell por 75 pesetas.

Juan Carbonell, dijo que compró una bicicleta al procesado, quien le dijo que la había adquirido de un tal Lladó, en pago de una deuda.

Como testigo de la Defensa compareció Andres Huguet, cuya declaración careció de importancia.

Terminada la prueba el Fiscal modificó sus conclusiones en el sentido de retirar la acusación que tenía formulada contra el procesado.

En su vista, el Presidente declaró concluso el juicio para sentencia.

Vista suspendida

Por acuerdo del Tribunal se suspendió la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra Catalina Panisa, acusada del delito de injurias.

En su consecuencia se señalará nuevo día para la vista.

¿Quiere duplicar el dote que piensa legar a sus hijos? Especule con solares de

AMANECE

Cuestiones obreras

Los limpiabotas

El Sindicato Unico de Oficios Varios convoca a todos los obreros limpiabotas, socios y no socios, a la junta que tendrá lugar hoy día 24 a las 9 de la noche en el local social, Tierra Santa, 11-1.º para tratar el siguiente orden del día:

- 1. Nomenclatura del comité de sección. 2. Dar cuenta de la situación actual. 3. Discutir sobre el horario. 4. Asuntos generales.

SE CELEBRARA, EL DOMINGO

Homenaje a la Vejez en Petra

Organizado por la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros y con la colaboración de las Autoridades, el próximo domingo día 26 del corriente se celebrará en Petra el Homenaje a la Vejez.

Por la mañana habrá Oficio solemne en la Iglesia Parroquial al que asistirán los viejecitos acompañados de sus respectivas madrinas, bellas y gentiles señoritas de dicha villa que se han brindado para formar la corte de honor de sus amados ancianos, ataviadas con el típico vestido de payesa mallorquina.

Al mediodía se obsequiará a los viejecitos con una comida, que será servida por las mencionadas madrinas.

A las 5 de la tarde, en la Plaza del Padre Serra, se realizará el acto principal del Homenaje, el cual será presidido por las Autoridades y los ancianos premiados y homenajeados.

Con motivo de tan simpático acto y por ser el primer Homenaje a la

Vejez que se celebra en Petra, reina muchísimo entusiasmo entre los habitantes en aquella simpática y próspera villa.

TURISMO

Excursión al Puig Mayor

Para el sábado y domingo próximos la ha organizado el Fomento del Turismo con el siguiente programa:

Salida en el tren de las 8 de la tarde para Sóller, donde se emprenderá seguidamente la subida al Puig Mayor, con objeto de poder contemplar la salida del Sol desde la cumbre más alta de Mallorca.

Comida individual. Inscripciones en el local social hasta el mediodía del sábado, Constitución, 34-40. Teléfono, 2218.

PREMIOS

Las fiestas de Son Rapinya

El gran baile regional de mañana

La gran fiesta regional que como saben nuestros lectores tendrá lugar mañana por la noche en Son Rapinya con motivo de celebrar dicho caserío sus tradicionales festejos promete revestir gran esplendor.

He aquí la lista de los objetos cedidos por diversas casas y comercios de esta ciudad con que serán obsequiadas las señoritas y jóvenes que tomen parte en el «ball».

Un jarrón de cristal de la «Casa Gordiola».

Una artística lamparilla eléctrica de la «Electra Comercial».

Una pluma estilográfica de la «Librería Religiosa».

Otra pluma estilográfica de la «Casa Amengual y Muntaner».

Una preciosa sombrilla de la «Casa Gaita».

Un corte de vestido.

Un pañuelo de fantasía para señora de «Le Printemps».

Dos corbatas de la «Camisería Parisiense».

Un juego de polvera y pulverizador y un gracioso pelele de la «Mercería Luis Cortés».

Un estuche de perfumería de la «Mercería La Patria».

Un estuche escritorio de la papelería «La Esperanza».

Un juego de mantelería de los «Almacenes Matheu».

Un corte de vestido de «La Escocesa».

Un jersey para señorita de los «Almacenes Las Monjas».

Un precioso pañuelo fantasía bordado de la viuda de Rafael Pons.

Una botella de licor del «Colmado Aguiló».

Diario «Correo de Mallorca» 25 pesetas.

Dicho festival como se sabe será patrocinado por la entidad «Amics de l'Art Popular» que ha ofrecido dos premios de 25 pesetas.

PRENSA GRAFICA

Mundo Gráfico

Nos da a conocer en el número de esta semana la importancia de la cosecha en Cataluña, cuya riqueza

Club Deportivo Galguero Balear Grandes Carreras de Galgos

Décima sexta y décima séptima reuniones de verano. Mañana sábado a las 3'30 tarde. Lunes día 27 a las 3'30 tarde. Detalles por programas. Nota importante.—Se recuerda al público el art.º 48 del Código que dice: EL JUEZ DE LLEGADA ES EL UNICO QUE LEGALMENTE PUEDE DAR FE DE ELLA.

EL UNICO DIARIO INGLES

THE DAILY PALMA POST

Circulación todos los días en la isla, península, y extranjero. Para anunciarse: Oficinas de Administración: Calle San Felice, 4. Teléfono: 1076. Horas de 9 a 1 y 3 a 7.



L.T. PIVER, PARIS. PERFUMERIA L.T. PIVER, 29, PASEO DE LA REPUBLICA, BARCELONA.

PROGRAMA

Fiesta callejera

Programa de los festejos que se celebrarán en las calles de Fermín Galán y adyacentes.

Día 25.—A las 9'30 noche, gran baile de sala en la calle de Jañuda Cresques, amenizado por una banda de música completa.

Tres premios de 40, 20 y 10 pesetas para las tres parejas, que a juicio de un Jurado competente, en el baile de boleros, que durará una hora, sean las que se estimen merecedoras a su concesión.

Para optar a los indicados premios, precisa la inscripción previa de las parejas que deseen tomar parte.

Día 26.—A las 8 reparto de las clásicas cocas al compás de las insuperables chirimias.

A las 11'30 carreras pedestres en la calle de Fermín Galán, en las que se disputarán los acostumbrados pollos, conejos y objetos varios.

Entre las carreras habrá una para los del barrio solamente.

A las 5 tarde carreras en bicicleta de finisimos pañuelos de seda en la calle de Francisco Sancho.

Variedad de números para solaz expansión de la gente menuda en diferentes calles.

A las diez noche grandes coniertos por dos renombradas bandas de música en los catafalcos al efecto colocados.

Suelta de vistosos cohetes.

A las 12 noche grandiosa y sensacional traca luminosa a cargo de don Antonio Frontera, pirotécnico de Pórtol.

RELIGIOSAS

Santos del día. San Bartolomé, apóstol y Aurea, virgen.

Cuarenta Horas. Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas Capuchinas dedicadas a Santa Rosa de Lima.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Sto. Rosario, y a continuación se dará principio a un solemne Tri-

duo que predicará el P. Angel José María, C. D. y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos. En el Socorro continúa la Novena de San Agustín, la que se hará por la mañana, a las ocho.

Por la tarde, a las siete y cuarto después del rezo del Santo Rosario.

—En el Oratorio de la Consolación, empieza la Novena de la Virgen de la Consolación, a las seis y media con Misa y cánticos.

Visita. A Nuestra Señora de las Mercedes en la Merced.

FI- que los Comercios que más venden son los que anuncian en EL DIA. JE- SE

Revista de Prensa

La movilización militar de septiembre

De «El Día Gráfico»: «No han tenido, los propósitos del ministro de la Guerra, señor Hidalgo prensa muy favorable, especialmente en la del sector de izquierda, que ha opuesto, al anuncio de una movilización parcial en septiembre, rechos pacifistas, burlas de partido y objeciones económicas.

Comprendemos esa oposición en los socialistas, siempre en centinela para asaltar al Gobierno, pero no en aquellos que, tiempo atrás, durante el ministerio Azaña, exaltaron la labor de dar agilidad al Ejército con maniobras de envergadura.

Por qué, pues, ahora que por vez primera, sin apremios de guerra, se intenta ejercitar una eficaz función militar, se ejerce contra ella la crítica más dura, declarándola dispendiosa y estéril?

La República no debe sostener un Ejército, pequeño o grande, para aplicarlo a actos decorativos o para mantenerlo como reserva de la fuerza pública en episodios turbulentos. Creado para la defensa nacional, debe dársele la máxima eficacia en armamento, instrucción y movilidad.

Comprendiéndolo así, Azaña ordenó las maniobras en el Pisuerga. Comprendiéndolo así, don Diego Hidalgo ha proyectado una movilización parcial en los nudos ferroviarios.

Negar la necesidad de un ensayo de movilización militar equivale a negar que un órgano ejerza su función, declarándolo propicio al anquilosamiento. Podrá discutirse la forma y la localización de la movilización, y allá los técnicos en esos juicios, pero no la utilidad de practicar, para enseñanza y estudio en que tal vez, tiempo a venir, deba practicarse con empujamiento apremio.

Todos hemos convenido en que

una futura guerra no nos dejará al margen, o, al menos, deberemos ejercer una armada vigilancia, y estando este tema en el ánimo nacional cómo puede negarse al Poder público la previsión de esos días, dando comienzo a la articulación del Ejército?

Si esos días llegasen, evidenciando la impresión en la defensa nacional ¿de qué no se acusaría al Gobierno? ¿Qué recriminaciones no caerían sobre la República, que, como la Monarquía, y peor que ésta, ya que 1914 fué una sorpresa, no supo poner defensas en nuestras costas, ni agilidad en nuestras fuerzas militares?

En estos días Italia moviliza para sus maniobras alpinas y acuden, movilizados, incluso los ministros. «Fascismo militarista» se objetará. Conformes. Pero, en estos días, también realiza sus maniobras, en las montañas jurásicas, Suiza, la pacífica y la federal.

Y Francia, madre de republicanos no celebra anualmente, en el mes de septiembre, sus maniobras tradicionales, en las que los reservistas cumplen sus famosos quince días reglamentarios? No hablemos de Rusia, en permanente espectáculo militar. ¿En nombre de qué se intenta, pues, que en España sea restricción lo que en todas partes, incluso en Rusia, Estado comunista y proletario, es amplio y normal funcionamiento?

La oposición política debe de tener, también, su lógica. Realizan las Juventudes Socialistas sus concentraciones; practican sus movilizaciónes los fascistas, entre ellas, la sonada de Carabanchel; acuden con aires militares a sus «aplecs» los carlistas; parece que los nacionalistas vascos han llegado a una exactitud en sus movimientos, y que incluso por nuestras tierras catalanas han existido, o existen, movilizados... y se

pretende todavía que el Estado no intente el perfeccionamiento de su Ejército, dotándolo de utillaje y sujetándolo a prácticas necesarias para la futura seguridad española?

El Estado, hoy, es la República, y la República ha de aspirar a tener su Ejército que sea algo más que unos cuantos miles de muchachos con uniforme.

Descentralización industrial en Rusia

De «El Sol»: «Grandes transformaciones está sufriendo el régimen soviético en los últimos tiempos. Ha caducado el principio de la igualdad de salarios, se ha introducido el destajo, se amplía la propiedad privada del campesino, se estimula su actividad individual concediéndole permiso para vender mayor cantidad de productos agrícolas en mercado libre a precio regulado por la ley de la oferta y la demanda como en cualquier país burgués. Todo se subordina a otro principio que impera en Rusia sobre el del colectivismo que allí debiera ser el supremo: el principio del mayor rendimiento. Es bueno para los Soviets lo que contribuye a aumentar el rendimiento individual del trabajador. Y aunque rige el colectivismo, como forma general, se comienza a reconocer muchos principios de la economía capitalista como los más eficaces para esa finalidad.

Otro principio esencial del socialismo es la centralización. La producción entera ha de estar, en el régimen socialista, subordinada a un centro único que dirige el conjunto y enlaza las diversas ramas de la agricultura, el comercio y la industria. De ese centro parten los órdenes para la producción, la distribución, el tráfico y el consumo. Así lo establecieron en Rusia los comunistas. Había Sindicatos nacionales y comisariados panunionistas cuya autoridad se extendía a toda la Unión de las Repúblicas soviéticas. Pues

bien, también el Gobierno ruso modifica esencialmente esta organización por haber comprobado, al cabo de los años, que no es la más adecuada. El Comité central ejecutivo de la Unión soviética ha publicado un decreto organizando comisariados locales para las industrias pesadas, ligeras, forestales y alimenticias.

El periódico oficial, «Izvestia», para alabar la reforma señala los graves inconvenientes del sistema hasta ahora vigente que aumentaba agigantescamente la burocracia, adormecía las iniciativas y desconocía los recursos y las necesidades locales. En cambio, la autonomía de las regiones en la ordenación económica disminuirá, a su juicio, el número de empleados gubernativos, la tendencia a la burocratización de la industria que hacía de las fábricas oficinas administrativas y de los directores y técnicos empleados sin estímulo ni iniciativas y, en cambio, despertará estas iniciativas que en los países capitalistas excita el afán de lucro. Esto es, precisamente, lo que habrá que ver: si el estímulo puede ser sustituido y suscitado de la manera que proyectan los autores del decreto. Por de pronto, reconocen que para ello es preciso hacer cosa distinta de la que se venía haciendo; que, para ello, hay que abandonar o, al menos, morigerar el centralismo que, para un régimen socialista, es tan esencial como el propio colectivismo. Tanto que la reforma se considera signo de una nueva política, etapa nueva en la evolución general del régimen soviético».

La crisis, inevitable.—Hay que declararla y resolverla antes de que abran las Cortes

Con estos títulos, publica «Informaciones» el siguiente artículo del que insertamos algunos párrafos: «Tenemos motivos para creer que el Gobierno caerá antes de Octubre,

es decir, antes de que tenga lugar la reapertura del Parlamento. Es posible que prefiera prolongar la crisis latente hasta que se le plantee en el Parlamento mismo. Constituiría esto un error grave, porque es preferible que el problema de la sucesión se plantee y se resuelva con las Cortes cerradas, sin el agobio que supondría llevar el conflicto a ellas antes de su resolución. Y no es necesario esperar a entonces para plantear la crisis, o mejor dicho, para ponerla de manifiesto y resolverla, puesto que es público, y al señor presidente del Consejo le consta de una manera oficial, que la C. E. D. A. ha dejado de prestarle su apoyo, y sin los votos de esta minoría caerá en las Cortes de los precisos para sostenerse. No parece que sea necesario llegar al hecho material de la votación adversa para buscar y encontrar la salida decorosa que la seriedad del propio señor Samper hace necesaria.

Nos consta —decimos— que la C. E. D. A. no apoyará al Gobierno en lo sucesivo. Son varios los asuntos de interés nacional en los que se considera defraudada, incluso hasta contra promesas explícitas del señor presidente del Consejo. Nadie podrá decir que el señor Gil Robles—de perfecto acuerdo ahora con el señor Martínez de Velasco—ha sido impaciente. Todo lo contrario. Desde sus mismas filas o desde zonas de opinión afines se le ha estado excitando constantemente a proceder con más apremios cerca del Gobierno que merced a sus votos vivía principalmente. Pero todas las cosas tienen un límite y la condescendencia con que se pretendía facilitar el cumplimiento de compromisos libremente pactados y que eran la condición natural del apoyo al Gobierno ha llegado al suyo. De hoy más el partido popular agrario dejará de apoyar a esta situación. Digásenos si sabiendo esto, como lo sabe, el señor presidente del Consejo, y teniendo en cuenta su inteligencia y su pon-

deración, que hacen inadmisibles la hipótesis de que aspire a prolongar sólo por unas semanas su estancia en el Poder, no es verosímil y razonable pensar que espontáneamente buscará el modo de dejar paso a formaciones cuya vida parlamentaria esté asegurada, que es precisamente lo contrario de lo que ocurre a la que actualmente preside.

Y llegado ese trance, claro está que hay que proceder a constituir un Gobierno de concentración parlamentaria, en el que necesariamente deberá participar la C. E. D. A. Entiéndase bien que a esta minoría no le interesa la participación personal. Lo que importa—y no dejará de imponerle como condición previa para su apoyo—es que el Gobierno que se constituya lo haga para dar cumplimiento a un programa mínimo, pero ESPECIFICADO Y CONCRETADO. A un programa sin el cual nadie contará con los votos de esa minoría. Ya ha dado ésta innumerables pruebas de transigencia. No podría, sin mengua de su propio prestigio, apoyar combinaciones de las que se forman «para ir tirando». Es preciso, pues, que el nuevo Gobierno, si ha de serlo con los votos de la minoría popular agraria, se comprometa a la realización de un programa definido.»

El médico SION RIERA

Enfermedades del pecho. Santo Domingo, 12. Participa a sus clientes que hasta 1.º de Septiembre, sólo visitará en Palma los miércoles y sábados.

CARNETS DE CHOFER

Tramitación rápida. Agencia OLIVER. S. Jaime 9, PALMA.

Ibiza

Los diputados de la Comisión Pro turismo en Ibiza

Llegó el miércoles por la tarde parte de la Comisión Parlamentaria de Turismo, pues dejaron de venir los diputados a Cortes señores Palliser y Blanch.

Penas fondeado el vapor pasó a bordo su compañero diputado a Cortes don Pedro Matutes, el alcalde de esta ciudad don Juan Torres Juan, y por la Directiva de la Sociedad de Turismo don Ignacio Wallis, don César Puget, don Domingo Viflets, don Juan Verdura, don Bartolomé Romón y don Bartolomé de Roselló, con objeto de cumplimentar a los llegados y previo un cambio de impresiones desembarcaron todos, se dirigieron al Gran Hotel, donde se hospedaron y acto seguido en cinco autos marcharon a las Salinas y después de hacerse cargo de su importancia regresaron a la ciudad, a cuyo parte alta subieron por la Puerta Nueva hasta la Catedral, que fué visitada y luego de admirar los espléndidos panoramas que se divisan desde el Mirador y desde de las murallas que dan al Soto, bajaron a la Marina para cenar en el Gran Hotel.

Al zarpar el vapor «Mallorca» para Valencia emprendieron viaje don Ramón Saiz de Carlos y don Manuel Florenza, diputados a Cortes y don Luis García de los Salmones Conde de Sierragorda, Secretario general del Ferrocarril Central de Aragón.

Los demás señores de la Comisión o sean don Juan Esterlich y don Tomás de Salort, diputados a Cortes; don Javier Calderó, Concejal del Ayuntamiento de Barcelona; don Salvo Valentí, Redactor de «La Veu de Catalunya», D. C. L. David, su esposa y don Andrés Pérez, de la Casa Ullargui Films, acompañados por algunos componentes de la Directiva del Fomento del Turismo, salieron el jueves por la mañana a las nueve para Jesús y Portinax, de donde regresaron a las once para seguir a San Antonio y después de comer y visitar a las autoridades y monumentos de esta ciudad salieron a las tres de la tarde para Santa Eulalia en donde se les ofreció una sesión de baile y cantos típicos.

El viernes a las 9, los últimamente nombrados partieron para Palma de Mallorca.

El programa ha sufrido alguna variación y bastantes supresiones; pero a unas y otras ha obligado el poco tiempo de que disponían los distinguidos viajeros.

Menos mal que, según han manifestado, marcharon encantados de lo que han podido ver.

Después de las lluvias

Las últimas lluvias han causado perjuicios en algunas fincas por haber arrastrado almendras y algarrobas.

Al arbolado también le causó perjuicios.

Elaboración de «pan negro»

En San Antonio el súbdito alemán señor Scheuren's se dedica a la elaboración del «pan negro» alemán (Schwarzbrot) tan recomendado para personas delicadas por ser de fácil digestión.

Se trata de una especie de nuestro pan integral compuesto de trigo, ce-

beda, arroz que en muchos puntos de Alemania se conoce por «pan negro».

El señor Schenren's se propone exportarlo a toda España.

Lo presenta en forma de barras empaquetadas y con etiqueta.

Horrible accidente.—Un ancla carbonizada

La guardia civil del puesto de San Juan Bautista da cuenta de haber sido encontrado carbonizado en el lugar conocido por «S'Olivera d'en Carabassa» al vecino de dicha localidad José Torres Torres, de 75 años. Al llegar las autoridades al lugar del suceso encontraron al sujeto en cuestión sentado de espaldas a un árbol con el cuerpo inclinado hacia el Este en actitud de querer separarse de las llamas, cosa que no pudo hacer con la oportunidad necesaria dada su edad y ser extremadamente achacosos.

Supónese que el accidente se produjo con motivo de haber encendido un fósforo para encender a la vez un cigarro, fósforo que tiraría luego encendido sobre la yerba seca que prendió y cuyas llamas en poquísimo tiempo envolvieron al anciano. Sus ropas quedaron convertidas en cenizas y sus carnes enrojecidas y por completo chamuscadas por el fuego.

El médico certificó la defunción a consecuencia de quemaduras naturales.

Hallazgo por los carabineros de una máquina de acuñar moneda extranjera con cuño para fabricar libras esterlinas

Por los carabineros Faustino Blanco, Tomás Monfort y Daniel Moreno, ha sido hallada en un reconocimiento que han practicado por las paredes de la carretera de San Antonio y convenientemente guardada debajo de unas piedras, una máquina de dos hojas de metal blanco unidas por unas clavillas que le sirven de cierre el cual cual lleva incrustados dentro del metal un cuño para fabricar monedas falsas extranjeras con la efigie en una de las hojas del rey Eduardo VII y en la parte anversa del molde se lee la siguiente inscripción: Eduardo VII D. G. Britt. Omn. Rex P. D. Ind-Imp. y en la otra hoja del reverso lleva un caballo con su jinete, año 1907, habiéndose entregado a la superioridad con el correspondiente atestado, e informe de la misma.

Una película de Ibiza

Hemos omitido en las informaciones sobre la permanencia de la Comisión Parlamentaria pro-Turismo en Ibiza que don C. L. David y don Andrés Pérez de la Casa Ullargui Films, venidos con dicha Comisión, filmaron lo más notable de nuestra ciudad, lo más pintoresco de nuestra campiña y lo más típico de nuestras costumbres. Tal conjunto constituirá una muy curiosa e importante película que al ser proyectada en los cines de todo el mundo, será una eficaz propaganda de las bellezas de esta isla.

Es este un nuevo motivo para que nos encontremos agradecidos a la mencionada Comisión y para que nos sintamos satisfechos por su visita a esta isla, en la cual tendremos ocasión de admirar la obra llevada a cabo por los señores David y Pérez,

durante su corta estancia entre nosotros.

El Club Alpino Español en Ibiza

Han llegado los bravos muchachos que componen la expedición del Club Alpino Español de Madrid.

Dicha expedición la componen: Bernardo Villalba, Paco Moreno, Fernando Dampierre, Otto Albricht, Pedro Parra, Félix Candela, campeón de España de saltos alpinos y Beldomero F. Aguayo.

Los jóvenes expedicionarios se proponen escalar el Vedrá, recorrer todas las playas, calas, montes y todos los rincones más pintorescos de la isla y hacer un reportaje de todo ello, para dar a conocer en Madrid, los encantos de nuestra Isla.

Porrerás

Fiestas populares

Programa de las fiestas cívico-populares, que patrocinadas por el Ayuntamiento, celebrará este pueblo los días 25 y 26 de agosto.

Día 25

A las 16:30.—Gran becerrada en la que se lidiarán, banderillarán y serán muertos a estoque 2 hermosos y bravos becerras de la acreditada y renombrada ganadería de Guadalupe Sánchez de la Cañada, de Salamanca con divisa verde y azul, los cuales serán despachados por destacados aficionados de esta localidad. Amenizará el espectáculo la banda de música «La Filarmónica» de este pueblo.

A las 19:30.—Iluminación general.

A las 22.—Gran verbena en la Plaza de la República, la cual estará profusamente adornada e iluminada y en la que la banda de música «La Filarmónica» bajo la dirección de su maestro don Pedro M. dejará oír lo más selecto y escogido de su extenso y vasto repertorio.

A las 23.—Disparo de un hermoso y colosal castillo de fuegos artificiales por el renombrado pirotécnico de Portol don Antonio Frontera.

En los intermedios suelta de globos y cohetes.

Día 26

A las 9.—Carreras de bicicletas.

1.ª Carrera.—Para corredores del pueblo.

1.º premio: 15 pesetas en metálico, 2 botellas de Ron Cremat y una de Palo Majórica, obsequio de la importante fábrica de licores Majórica de Porrerás.

2.º premio: 10 pesetas en metálico y un objeto de arte, regalo de los importantes talleres de bicicletas J. Juliá de este pueblo.

3.º premio: 5 pesetas en metálico.

2.ª Carrera.—En la que podrán tomar parte todos los corredores de la isla.

1.º premio: 15 pesetas en metálico.

2.º premio: 10 pesetas en metálico.

3.º premio: 5 pesetas en metálico.

A las 12.—Carreras en el «Cos» para hombres, niños, niñas, caballos, mulos y burros, en las que se disputarán valiosos premios.

A las 17.—Gran partido de fútbol entre los primeros equipos Londres F. C., de Palma y U. S. Porrerás los que se disputarán una hermosa y valiosa copa regalo del

Ayuntamiento de este pueblo, el que la entregará al equipo vencedor.

A las 19:30.—Concierto en la Plaza de la República por la banda de música «La Filarmónica».

A las 19:45.—Iluminación general.

A las 22.—Gran verbena en la Plaza de la República amenizada por la renombrada orquesta «Dalmau Jazz» la que tocará lo más moderno de su extenso y variado repertorio.

En los intermedios suelta de globos y cohetes.

¿Quiere vivir largos años?

Viva en

AMANECER

Ariany

Fiestas patronales a la Virgen de Atocha

Programa de los festejos dedicados a la Patrona de Ariany.

Sábado 25.—A las 5 de la tarde, carreras ciclistas de cintas, bordadas por señoritas de la localidad.

A las 7, completas solemnes a la Patrona.

A las 9. Llegada de la banda de música de Sta. Margarita que dirige don Guillermo Tauler.

A las 10. Gran concierto en la Plaza Mayor, por la mencionada banda. Y disparo de hermosos fuegos artificiales.

Día 26.—A las 7 de la mañana diana por las típicas chirimias y tamboril.

A las 19. Oficio solemne en honor de la Virgen de Atocha con sermón por don Arnaldo Seguí, Vicario.

A las 2:30. Carreras pedestres en el cos, llamado «Es Camps» de Ariany.

Hombres del pueblo.—5 ptas, el 1.º premio y 3 id. el 2.º

Para los demás corredores.—10 ptas. 1.º premio y 5 id. el 2.º

Potos.—El 1.º premio: 20 pesetas y 10 el 2.º

Caballos.—25 pesetas el 1.º premio, 15 el 2.º y 5 el 3.º

Nota: Para tomar parte en las carreras se han de inscribir, pagando los potros, 2'50 pts. y los caballos 3'50.

A las 4.—Gran festival de aviación en el mismo campo. Detalles por programas.

A las 7. Concierto en la Plaza Mayor por la banda dicha.

A las 10. Música y bailes al estilo del país. Disparo de un castillo de fuegos artificiales, con una traca como final de fiesta.

El mejor surtido en VAJILLAS

La Feria de Paris

San Nicolás n.º 3

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Sociedad Hípica de Mallorca

Grandes carreras de Caballos

Domingo día 26 de Agosto 1934 a las 14'30 horas

La salida se dará a las 15 — PREMIO ALONGA

1 Fatma	2000	J. Pizá	El propietario
2 Morita II	2000	M. Amengual	El propietario
3 Visto	2000	D. Puigserver	El propietario
4 Trianero	2000	F. Segura	El propietario
5 Anraber	2009	A. Sampol	A. Ramón
6 Cañero	2000	F. Quetglas	M. Más
7 Aldeana	2000	M. Coll	L. Mir
8 Sainito	2005	B. Villalonga	B. Dols
9 Panchita	2025	J. Cloquell	El propietario
10 Soledad	2035	B. Biblion	El propietario
11 Vallente	2065	J. Pol	El propietario
12 Melgarejo	2070	D. Más	R. Más
13 Duro	2115	J. Riera	M. Amengual
14 Alonso II	2140	M. Juliá	El propietario
15 Veloz II	2145	P. Escanellas	El propietario
16 Leal	2160	J. Catalá	El propietario
17 Aquitequierover	2160	B. Liadó	El propietario
18 Joselito	2160	J. Torres	El propietario
19 Estrellita	2200	A. Pou	El propietario
20 Duquesita II	2250	S. Rosal	A. Vicens

La salida se dará a las 15'40 — PREMIO ACROM

1 Faro II	3100	J. Busquets	E. García
2 Gaona	3100	M. Andreu	J. Mora
3 Litri	3160	B. Bestard	A. Ripoll
4 Requena	3180	F. García	El propietario
5 Elegido	3200	B. Garcías	El propietario
6 Abadia	3260	G. Homar	El propietario
7 Bravota	3270	J. Roca	B. Roca
8 Corsaria	3280	M. Bestard	El propietario
9 Minerva	3300	J. Galmés	B. Llobet
10 Defensora	3360	S. Prohens	G. Grohenes
11 Paloma	3380	A. Oliver	El propietario

La salida se dará a las 16'25 — PREMIO TORNAZO

1 Camaleon	2880	J. Roca	El propietario
2 Abadia	2910	G. Homar	El propietario
3 Dauhin	2920	J. Roselló	El propietario
4 Clichí	2990	B. Flol	El propietario
5 Guerlinade	2990	R. Jaume	J. Mora
6 Volante II	2990	A. Morey	El propietario
7 Ut	2990	J. Flol	M. Gimenes
8 Athos	3090	J. Nadal	A. Llinas
9 Guillon	3100	G. Danús	El propietario
10 Angelus II	3110	F. Frau	F. Frau h.
11 Deux	3130	M. Más	El propietario
12 Quilus Leyburn	3170	D. Galmés	G. Jaume
13 Cent Ecus	3170	A. Pascual	A. Ripoll
14 Benedictine	3170	A. Fuster	S. Fuster

La salida se dará a las 17'10 — PREMIO ACUSANTE

1 Etendart	3080	A. Llinas	J. Mora
2 Sarcus	3080	S. Flol	El propietario
3 Fortunio II	3100	A. Beltrán	J. Flol
4 Lady Petter	3100	J. L. Prim	El propietario
5 Zibeline	3140	B. Llobet	B. Llobet h.
6 Brumance	3150	M. Vidal	El propietario
7 Trobadour	3160	M. Amengual	El propietario
8 Cadi	3170	J. Bestard	El propietario
9 Diablotin II	3210	S. Vich	El propietario

La salida se dará a las 18 — PREMIO OLFATO

1 Cadi	2600	J. Bestard	El propietario
2 Quelus Leyburn	2600	D. Galmés	G. Jaume
3 Trobadour	2600	M. Amengual	El propietario
4 Boré	2600	R. Recasens	El propietario
5 Clatron Vert	2630	A. Llinas	El propietario
6 Fa mi sol	2640	J. Isorn	J. Jaume
7 Rottelet	2650	R. Jaume	El propietario
8 Divette V	2650	A. Solivellas	A. Ripoll h.
9 Loi Albert	2670	M. Forteza	El propietario

La salida se dará a las 18'40 — PREMIO REVOLTOSO

1 Uranie	1115	40 Kg.	M. Real
2 Rubia	1135	51	L. Biblioni
3 Mensourah	1150	58	R. Riera
4 Petit	1155	56	B. Llull
5 Majorie	1210	56	J. Vicens
6 Sextius	1210	60	A. Roselló
7 Mar Chica	1270	50	B. Company

PRECIOS

Palcos	10 pesetas	Entrada general	1'50 pta.
Entradas preferencia	3 id.	Medias id.	0'50 id.
Medias id.	1'00 id.	Id. para soldados	0'50 id.
Especiales señoras	0'50 id.	Las señoras tendrán entrada gratuita	

FOLLETÓN DE «EL DIA» 35

La Isla Misteriosa

POR

JULIO VERNE

parte, mientras se hacían los bastidores de las ventanas, el ingeniero tenía intención de cerrar las aberturas con gruesos postigos que no dejarían pasar el viento ni la lluvia, y cuya existencia podría disimularse en caso de necesidad.

El primer trabajo consistió, pues, en hacer las aberturas. La maniobra de pico sobre aquella roca dura habría sido demasiado lenta, y sabido es que Ciro Smith era hombre de grandes recursos. Tenía todavía cierta cantidad de nitroglicerina a su disposición y la empleó útilmente. El efecto de la substancia explosiva fué localizado convenientemente, y bajo su esfuerzo el granito se abrió en los sitios mismos elegidos por el ingeniero. Después el pico y el azadón acabaron la forma ojal de las cinco ventanas, de la gran claraboya, de las otras más pequeñas y de la puerta y desbastaron los huecos cuyos perfiles quedaron en formas caprichosas. Algunos días después de haber principiado estas tareas, el Palacio de Granito estaba ampliamente iluminado por la luz de levante que penetraba hasta las profundidades más secretas.

Según el plan concebido por Ciro Smith, la casa debía dividirse en cinco departamentos con vistas al mar; a la derecha, una entrada con puerta de donde arrancar la escalera; después, una cocina de treinta pies de ancho; luego, un comedor de cuarenta pies, un dormitorio de igual anchura, y en fin, la habitación de los huéspedes, reclamada por Pencroff y que confiaba con el salón,

Estas habitaciones, o más bien esta serie de cuartos que formaban aquel departamento del Palacio de Granito, no habían de ocupar toda su profundidad.

Debía penetrarse en ellos por un corredor formado por sus paredes y los tabiques de un grau almacén para los utensilios, provisiones y reservas. Todos los productos recogidos en la isla, los de la flota como los de la fauna, estarían allí en condiciones excelentes de conservación y completamente al abrigo de la humedad. No faltaba espacio, y cada objeto podría tener ordenada y metódica colocación. Además, los colonos disponían de una gruta pequeña situada encima de la gran caverna, y que podría servir como granero para la nueva morada.

Acordado el plan, no quedaba sino ponerlo en ejecución. Los mineros volvieron a ser albañiles, y empezaron por transportar ladrillos al pie del Palacio de Granito.

Hasta entonces Ciro Smith y sus compañeros no habían entrado en la caverna sino por el antiguo desagüero. Este método de comunicación les obligaba primero a subir a la meseta de la Gran Vista dando un rodeo por la orilla del río, a bajar doscientos pies por corredores y después a subir otros tantos cuando querían volver a la meseta, todo lo cual ocasionaba pérdida de tiempo y fatiga considerable. Ciro Smith resolvió, por consiguiente, proceder sin más tardanza a la construcción de una sólida escala de cuerda, que una vez levantada hiciera absolutamente inaccesible la entrada del Palacio de Granito.

La escala fué hecha con muchísimo cuidado; sus montantes, formados de fibras de una especie de junco muy resistente, trenzadas por medio de un molinete, tenían la solidez de un cable grueso, y en cuanto a los escalones, se hicieron de una especie de cedro rojo de armas ligeras y resistentes; el aparato fué una obra maestra de Pencroff.

También se fabricaron otras cuerdas con fibras vegetales y se instaló a la puerta una especie de polea. De este modo los ladrillos pudieron levantarse fácilmente hasta el nivel del Palacio de Granito, simplificando así el transporte de los materiales, y se comenzó en seguida el arreglo interior propiamente dicho. No faltaba la cal, y los colonos tenían millares de ladrillos dispuestos para ser utilizados. Levantaron sin dificultad la armadura de los tabiques, muy rudimentarios por otra parte, y en cortísimo tiempo quedó la casa dividida en cuartos y en almacenes según el plan convenido.

Aquellas diversas tareas marchaban con rapidez bajo la dirección del ingeniero, que manejaba lo mismo el martillo que la llama. Ciro Smith conocía todos los oficios, y daba así el ejemplo a compañeros inteligentes y celosos. Trabajábase con confianza y hasta con alegría, teniendo siempre Pencroff algún chiste preparado, siendo unas veces carpintero, otras cordelero, otras albañil, comunicando su buen humor a sus compañeros. Su fe en el ingeniero era absoluta, y nada hubiera podido alterarla. Le creía capaz de emprenderlo todo y de conseguirlo todo. La cuestión del vestido y del calzado, cuestión grave seguramente, la del alumbrado durante las noches de invierno, el cultivo de las tierras fértiles de la isla, la transformación de la flora silvestre en civilizada, todo le parecía fácil con el auxilio de Ciro Smith, y todo, según él, se haría a su tiempo. Soñaba en ríos canalizados que facilitarían el transporte de las riquezas del suelo; con la explotación de canteras y minas; con máquinas a propósito para todas las prácticas industriales y hasta con caminos de hierro cuya red cubriese algún día la isla de Lincoln.

El ingeniero dejaba decir a Pencroff y no rebajaba nada de las exageraciones de aquel corazón honrado. Sabía cuán comunicativa es la

confianza, se sonreía al oírle hablar y no decía nada de los temores alguna vez le inspiraba el porvenir. En efecto, en aquella parte del Pacífico, fuera del rumbo de los buques, temía que nunca le llegara socorro. Los colonos, por consiguiente, no podían contar sino consigo mismos, porque la distancia de la isla de Lincoln de toda otra tierra era tal, que aventurarse en un barquichu-lo de construcción necesariamente defectuosa sería cosa grave y peligrosísima.

Pero, como decía el marino, «ellos llevaban cien codos de altura a los Robinsones de tiempos antiguos para quienes todo lo que hacían, constituía un verdadero milagro».

Y, en efecto, ellos sabían: y el hombre que sabe prospera allí donde otros no harían más que vegetar o perecerían inevitablemente.

Harber se distinguía en aquellos trabajos. Era inteligente y activo, comprendía pronto ejecutaba bien, y Ciro Smith se aficionaba cada vez más a aquel muchacho. Harber sentía por el ingeniero una viva y respetuosa amistad; y Pencroff, que veía la estrecha simpatía que se formaba entre aquellos dos seres, no estaba celoso de ella.

Nab era Nab; lo que siempre sería el valor, el celo, la adhesión, la abnegación personificadas. Tenía en su amo la misma fe que Pencroff, pero la manifestaba menos ruidosamente. Cuando el marino se entusiasmaba, la fisonomía de Nab parecía responderle: pero si no hay nada más natural! Pencroff y el se querían mucho y no habían tardado en tutearse.

En cuanto a Gedsón Spillet, tomaba su parte en el trabajo común y no era el más torpe, lo cual admiraba no poco al marino, que no comprendía que un *periodista* fuese hábil, no sólo para entender de todo, sino también para ejecutarlo.

La escalera quedó definitivamente instalada el 28 de mayo, y no contaba con menos de cien escalones en aquella altura perpendicular que media ochenta pies. Por fortuna

Ciro Smith había podido dividirla en dos partes, aprovechando una especie de cornisa saliente de la muralla a unos cuarenta pies del suelo. Esta cornisa, cuidadosamente nivelada por el pico, se convirtió en una especie de descansillo al cual se fijó la primera escala, cuyo conjunto quedó disminuido en la mitad y podía levantarse por medio de una cuerda hasta el nivel del Palacio de Granito.

En cuanto a la segunda escala, se la fijó lo mismo en su extremo inferior, que reposaba sobre la cornisa, que en su extremo superior, unido a la puerta misma; de esta suerte la ascensión fué mucho más fácil, y, por otra parte, Ciro Smith pensaba instalar más adelante un ascensor hidráulico que evitase toda fatiga y toda pérdida de tiempo a los habitantes del Palacio de Granito.

Los colonos se acostumbraron pronto a servirse de aquella escala. Eran ágiles y diestros, y Pencroff, como marino habituado a correr por los flechetas de los obunques, pudo darles lecciones. Pero fué preciso que se las enseñara también a Top, porque el perro, con sus cuatro patas, no estaba hecho para aquel ejercicio.

Pencroff, sin embargo, era un maestro tan celoso, que Top concluyó por ejecutar convenientemente sus ascensiones, subiendo la escala como hacen por lo regular sus congéneres en los círcos. No hay que decir si el marino está orgulloso de su discípulo; pero más de una vez Pencroff le evitó el trabajo subiéndole en sus hombros, de lo cual Top no protestaba jamás.

Aquí debemos observar que durante estos trabajos, que fueron conducidos activamente, porque la estación del invierno se acercaba, no se olvidó de modo alguno la cuestión alimenticia. Todos los días el correspondiente Harber, que decididamente se habían hecho los proveedores de la colonia, empleaban algunas horas en la caza.

No explotaban todavía más que los bosques de Jacamar, a la izquierda del río, pues no teniendo punta ni caño, el río de la Merced no había sido atravesado todavía. Todas aquellas selvas inmensas, a las

EL MEJOR PURGANTE-LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

NEVERAS

(ARMARIOS FRIGORIFICOS)

DE TODAS CLASES DE TODOS PRECIOS

ESTABLECIMIENTOS

ANDRÉS BUADES

CESTOS, 15 CORT, 23

Curación de las hernias

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el HOTEL SUIZO, donde permanecerá solamente el martes día 28 de Agosto, el reputado ortopédico de Barcelona, D. Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecánicos Regulador Articulado que tantas curaciones de hernias ha realizado...

Los bragueros del especialista Torrent, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase...

El ortopédico D. Francisco G. Torrent, atenderá personalmente a los herniados.—EN PALMA, el martes día 28 de Agosto en el HOTEL SUIZO.

En Barcelona, calle Ancha, núm. 46, pral. 2.ª (junto a Correos).

Vuestra salud pelagra ¡Atención al engaño!

Todos los herniados deben de tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido en el nombre propio, o sea Francisco G. Torrent. Los que vengan a esta consulta son siempre atendidos (tal como indica el anuncio) por el propio especialista ortopédico Francisco G. Torrent.

Aviso a todos los Herniados

Antes de dejarse impresionar por ningún sistema y antes de adquirir ningún aparato, véanos, después de oírnos y de presentarle racionalmente nuestros elementos de acción preventiva resolutoria y curativa. Decidase V. mismo a nada queda V. comprometido. Un especialista del

GABINETE ORTOPÉDICO Visita gratis todos los días en

CASA CODINA UNION, 8 - PALMA (Junto al Paseo del Borne)

Gabinete Ortopédico Herniólogo

Alimentos y Medicinas

PERROS Y GATOS

Spratt's Patent Limited de Londres

ANDRÉS BUADES Cort, 23 y Cestos, 15 a PALMA

El Doctor Aguiló de Son Servera

Desde el 3 de Julio al 1.º de Octubre solo visitará en su despacho de Palma (calle Molineros, 7) los martes, jueves y sábados de 10 mañana a 2 tarde y los domingos de 9 a 11 mañana. Recados de urgencia Garriga Son Borrás cruce del Camino de Pórtol a Sta. Maria.

Son Quint

Urbanización entre pinos Panorama bello y sano Adquieran solares y chalets Vendemos plazos y contado Informes: J. Ventayol, A. Alejandro Rosselló. 121. Teléfono 1313.—Palma

C. Pascual

Médico especialista Piel, Sífilis y Vias Urinarias, Prostatitis, defectos sexuales, impotencia úlceras de las piernas. Aplicación del 914 y 606. Diatermia corrientes eléctricas. Lámpara de cuarzo, etc. Consulta de 11 a 1. Consulta económica de 7 a 9, 2 ptas. Mesquida, 9.

Solar

Se vende continuación calle San Miguel, el más céntrico de Palma a plazos o al contado. Informes: Calle Luis Salvador, 54, 2.º, 2.ª.

COMO LA PIEL DE PERSONA

Es la maravillosa faja, de goma especial para el baño que le ofrece al precio de

12 Pesetas, la

CASA CODINA UNION - 8 - PALMA

(Junto al Paseo del Borne)

"ITALIA"

FLotas REUNIDAS: COSULICH LLOYD SABAUDO NAVIGAZIONE GENERALE



Barcelona - Buenos Aires

AUGUSTUS

14 Septiembre de Barcelona Escalas: Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Gibraltar - Buenos Aires

NEPTUNIA

3 Septiembre de Gibraltar Escalas: Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Rio Grande, Montevideo y Buenos Aires.

Barcelona - Valparaiso (Vía Panamá)

ORAZIO 28 Agosto de Barcelona

Esc. Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador y Perú.

Gibraltar - New-York

Conte di Savoia 23 Agosto de Gibraltar

Rex 7 Septiembre de Gibraltar

Saturnia 11 Septiembre de Gibraltar

Gibraltar - Sud Africa

DUILIO

24 Agosto de Gibraltar

Escalas: Capetown, Natal, East London y Port Elisabeth

Línea Barcelona - Rio Amazonas (Norte Brasil)

LINEAS DE GRAN LUJO PARA EGIPTO, PALESTINA, EXTREMO ORIENTE y MANILA (Vía Hong - Kong) Australia

Con los superatlánticos del LLOYD TRIESTINO

CONTE ROSSO - VICTORIA - CONTE VERDE

Línea mensual para Australia.

"ITALIA" "COSULICH" "LLOYD TRIESTINO"

Agentes Generales para España: S. A. E. M. A. R.

BARCELONA: Rbla. Santa Mónica, 31-33 MADRID: Alcalá, 45.

EN PALMA DE MALLORCA

BENITO NOGUERA: Bolsería, 18 y en todas las Agencias de Viajes

«El Día» 19-8-34

NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.800 PÁGINAS MÁS DE 8.500.000 DATOS MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES SECCIÓN EXTRANJERA e pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (fraseo de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 88 y 89 - BARCELONA

Balanzas

modernas, niqueladas; de todos sistemas, Cajas Caudales, Básculas, Romanas y Reparaciones. Todo de precisión. Fábrica, Herrería, 54.

Busco

Local vacío en punto céntrico para instalar comercio. Para informes dirigirse a R. G. «Bar Canaletas», Calle San Miguel.

Se necesitan

chicos para vender diarios por las calles que ya estén acostumbrados y un chico para botones. Palma Post. San Felio, 4.

Se ha extraviado

En el Puerto de Sóller: un reloj pulsera de oro para caballero, cronómetro marca Longines. Será bien gratificado quien lo entregue al dueño del Hotel Costa Brava, Puerto Sóller.

Perro de caza

Se ha perdido un perro de caza negro, su nombre «Norte». Se gratificará su devolución en 31 Diciembre, 39 (bajas).

Gran ocasión

Los muebles de todo un piso de gran lujo que costaron 20.000 pesetas, se venden casi regalados. Informes: Tapicería Inglesa. Plaza Sta. Eulalia, 4.

Obras Nuevas

Rimblos.—Código Civil Nieto.—Guía técnica del Albañil contratista. Varone.—Consultorio Guía de Legislación social Corachet.—Cirugía gástrica (Vol. 1). Azaña.—En el poder y en la oposición. Prat.—Publicidad racional. Monterde.—Estudio electro cardiográfico de las enfermedades del corazón. Rubió.—El Jardín meridional. Benavides.—Supervivencia de Napoleón I en la guerra moderna. Gay.—Tratado de legislación bancaria. Cuervo Celón.—Criminalidad infantil y juvenil. Arenel.—La mujer del porvenir. De venta en la Librería Escolar - P. Cort, 4. Palma.



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Barcelona Madrid

Vía Layetana, 2 Paseo de la Castellana, 14

Servicios Regulares de buques Comerciales y Correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea Española

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias

Salidas semanales, de Barcelona los sábados y de Cádiz los lunes

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico

Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles, de Bilbao los mismos días

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa-Canarias

Salidas de Barcelona quincenalmente los jueves, admitiendo carga y pasaje

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio rápido quincenal, con salida los días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras-Tánger

LINEA CÁDIZ-LARACHE

Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes

LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA MALLORCA

Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma a las 21 h. Llegada a las 7 horas

LINEA RAPIDA VALENCIA PALMA

Salidas de Palma los domingos y de Valencia los lunes a las 20 h.

LINEA PALMA-ALICANTE ESCALA EN IBIZA

Salidas de Palma los viernes a las 12 horas y de Alicante los domingos

LINEA PALMA-MAHON

Salida de Palma los jueves a las 20 h. y de Mahón los viernes

Para informes: Oficinas Delegación de la Compañía en el nuevo edificio del muelle



Mangueras

Tubos de Goma

CASA CODINA UNION, 8 - PALMA (Junto Borne)

SOLARES

Se venden en SON VICH (Bonanova)

Hermosa situación Facilidades de pago

Informes: PALACIO, 28 - 1.º



Caja 1'00 ptas.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Bulgaria

Detención de un comité

Sofía 23.—Por orden del gobierno se ha detenido a todos los miembros del comité central de la organización de emigrados de Macedonia en Bulgaria.

Se cree generalmente que el motivo de dicha orden fué que se ha sabido que el comité legalmente constituido colaboraba secretamente con una organización ilegal de macedones.

Se dice que los detenidos serán internados en varias ciudades en las provincias.

Alemania

Comentarios a las conversaciones de Mussolini con el canciller austriaco

Berlín 23.—El periódico «Lokal Anzeiger» comentando las conversaciones entre Mussolini y Schuschnigg hace resaltar que el fuhrer alemán garantizó repetidas veces la independencia de Austria pero considera extraño que esta actitud de Alemania sea explotada por otras potencias con fines egoístas.

La integridad de Austria tan solemnemente garantizada otra vez en Florencia no debe ser utilizada por Roma para unos fines completamente diferentes.

El periódico hace recordar que la palabra «protectorado» fué mencionada ayer en Londres.

Austria debe ahora tomar una segunda iniciativa pues Alemania ya dió pruebas adecuadas de su buena voluntad.

Nueva ley sobre el juramento

Berlín 23.—A consecuencia de los resultados del plebiscito de 19 del actual el gobierno del Reich promulgó una nueva ley referente al juramento que todos los funcionarios del Estado y los soldados deberán prestar.

El juramento de los funcionarios será:

«Juro ser fiel y obediente al fuhrer del Reich y del pueblo alemán Adolf Hitler, observar las leyes y cumplir en conciencia mis deberes oficiales. Así Dios me ayude»

El juramento de los soldados dirá:

«Juro ante Dios obedecer incondicionalmente al fuhrer del Reich y del pueblo alemán Adolf Hitler jefe supremo de las fuerzas de defensa y como valiente soldado estar dispuesto en todo momento en sacrificar mi vida para cumplir mi juramento»

Las quejas de Germania son justificadas

Berlín 23.—La comisión de gobierno del territorio del Saar en una nota entregada al ministerio alemán de negocios extranjeros reconoce que las quejas del gobierno alemán referentes a abusos de la prensa socialdemocrática del Saar están justificadas y expresa disgusto de que se hayan cometido.

Se recuerda que dicha prensa difamó la memoria del presidente Hindenburg pero la comisión de gobierno haciendo resaltar que semejantes excesos fueron cometidos por otros periódicos después del asesinato de Dollfus, lamenta que no exista legalmente posibilidad de impedir que se ataque la memoria de los estadistas muertos.

Relativamente a las críticas dirigidas contra Hitler, la comisión recuerda que tomó medidas contra dos periódicos del Saar con dicho motivo y que ha preparado un proyecto de ley para impedir se calumnias a los jefes de Estado.

Por otra parte la comisión hace observar que ella ha sido objeto de críticas violentas en la prensa alemana.

El «Deutsches Nachrichtsburo» al comentar esta nota escribe que la comisión admite que son justificadas las quejas de Alemania y que si la prensa alemana se ha visto obligada a criticar enérgicamente la política de la comisión, sus críticas han quedado justificadas por los excesos de ciertos periódicos de la región del Saar.

Decreto comentado

Berlín 23.—El suplente de Hitler, Hess, publicó ayer un decreto contra aquellos miembros del partido nacional-socialista que muestran tendencias a apartarse de las reglas de disciplina establecidas por el fuhrer.

En adelante toda queja contra la conducta de los jefes del partido deberá ser sometida al partido mismo y deberá ser firmada por el denunciante que habrá de tomar toda la responsabilidad de sus acusaciones.

Las peticiones generales serán consideradas como rebelión.

Los miembros del partido que persistan en quejarse a las autoridades serán expulsados del partido.

Desmintiendo unas represalias

Berlín 23.—Se desmiente oficialmente esta noche los relatos publicados por la prensa extranjera según los cuales se practicó «detenciones en masa» de alemanes a quienes se sospecha de haber votado «no» en el plebiscito siendo dichas detenciones el principio de la gran ofensiva anunciada por Hitler principalmente contra los judíos, católicos y marxistas.

La declaración oficial dice que semejantes relatos constituyen «una mentira desde el principio hasta el fin»

No se ha practicado ninguna detención por este motivo.

Parece que algunos periodistas extranjeros que buscan noticias sensacionales tomaron el pretexto de algunas detenciones de comunista-practicadas a consecuencia de revelaciones hechas en un proceso de alta traición para empezar una campaña de agitación.

Goering sufre un accidente automovilístico

Munich 23.—El primer ministro prusiano Goering está casi restablecido de las heridas que sufrió en un accidente de automóvil hace una semana pero tendrá que descansar algunos días en su chalet de verano a poca distancia de Hitler en Berchtesgaden.

Los periódicos de hoy publicaron una fotografía del ministro dando de comer a un pequeño león en su jardín en Obersalzberg.

El programa del Congreso de Nuremberg

Berlín 23.—Se ha publicado hoy en dicha capital el programa del Congreso del partido nacional-socialista en Nuremberg durante la primera semana de septiembre próximo.

Las manifestaciones en masa y los recreos populares serán aun más numerosos que anteriormente.

La Reichswehr participará en el Congreso por primera vez.

El último día, varias divisiones efectuarán ejercicios militares.

El «Servicio de Trabajos» también participará en los honores, más que anteriormente.

El tercer día, el fuhrer pasará revista a las divisiones de trabajadores en marcha.

Pronunciará después un discurso ante los batallones reunidos en el inmenso terreno de maniobras de Nuremberg.

Dirigirá también la palabra a 60 mil miembros de la juventud hitlerista, a cien mil miembros del partido y a cien mil miembros de los destacamentos de asalto, reunidos al aire libre.

Las Asambleas al aire libre presentarán ejercicios complicados con 21 mil banderas de la svástica y la entrega de doscientas banderas nuevas a los destacamentos de asalto, siendo tocada cada bandera por las manos del fuhrer y así «santificadas» ante la «bandera de sangre» del levantamiento fracasado de 1923, en Munich.

Por la noche habrá fuegos artificiales los más grandes y los más modernos.

Hebreos que protestan

Berlín 23.—La Sociedad nacional de los judíos alemanes envió hoy un telegrama a Hitler, protestando enérgicamente contra las medidas y los métodos adoptados por el Congreso mundial de los judíos, celebrado en Ginebra.

El mensaje, firmado por el presidente de la sociedad, doctor Naumann, protesta contra las resoluciones antialemanas votadas por el Congreso.

Dice que unos sionistas y panjudáistas que no tienen lazos de lealtad para con ninguna nación se reunieron en Ginebra y hablaron sin ser autorizados en nombre de judíos establecidos desde mucho tiempo en Alemania.

Estos judíos, alemanes por su na-

cimiento y por sus sentimientos, protestan contra toda intervención en los asuntos interiores de Alemania y esperan que se solucionará en breve el asunto de los judíos, conservando éstos la nacionalidad alemana.

Estados Unidos

Construcción de dos cruceros

Washington 23.—Los astilleros privados recibieron órdenes para la construcción de dos cruceros que han de costar aproximadamente once millones y medio de dólares cada uno; seis destroyers y tres submarinos que han de costar 30 millones de dólares.

El Gobierno se encargará, en sus propios astilleros, de la construcción de los trece barcos que quedan para completar el número de 24, previsto por el «Vinson Act».

El ingreso de los Estados Unidos en la Oficina Internacional del Trabajo

Washington 23.—Se cree que uno de los fines que persiguen los Estados Unidos al ingresar en la Oficina Internacional del Trabajo, es extender al mundo entero algunos de los principios del «National Recovery Act» y que el Gobierno americano espera que las naciones seguirán su ejemplo, reduciendo el número de las horas de trabajo.

Por otra parte, la delegación americana en Ginebra tiene instrucciones para intervenir muy activamente en semejante movimiento y para tomar la dirección del mismo.

El Presidente Roosevelt firmó hoy un decreto reduciendo de 40 a 36 las horas de trabajo para los obreros que hacen ropas de algodón, con el fin de absorber así a cierto número de sin trabajo.

Italia

El Stromboli ha entrado en erupción

Roma 23.—El volcán Stromboli, en las islas de Lipari, entró en erupción y bajan por sus flancos torrentes de lava en medio de un ruido ensordecedor, mientras que la montaña está envuelta en una nube de humo espeso.

Las llamas inmensas hacen recordar las de la erupción de hace cuatro años.

Próximo natalicio de un vástago real

Roma 23.—La princesa Maria José de Bélgica, esposa del príncipe heredero de Italia, Umberto de Piomonte, está a punto de dar a luz.

Con dicho motivo, se ha prometido repartir canastillas a los niños pobres el día del nacimiento del vástago de la Casa de Saboya.

La asociación de los mutilados de guerra se comprometió a proveer a cien hospitales de maternidad durante el mes del nacimiento.

Los campesinos de los Alpes enviarán paquetes innumerables de «edelweiss».

Creyendo que será un niño que nacerá, centenares de personas enviaron a la Casa real pequeños uniformes de «balilla» en tejidos de seda y algunos pobres los enviaron de tela.

La independencia de Austria

Roma 23.—Una nueva advertencia dirigida a Alemania, de la intención firme del gobierno italiano de mantener la independencia de Austria, apareció en la prensa de carácter semi-oficial, que hasta llegó a escribir:

«Europa se halla ante un terrorismo organizado que pone en peligro la paz internacional».

Según noticias procedentes de Berlín, las conversaciones austro-italianas causaron inquietudes en esta capital.

Suiza

Congreso mundial de los judíos

Ginebra 23.—En el tercer Congreso mundial de los judíos, que se está celebrando actualmente en esta capital, participan cien delegados de 26 naciones.

En el discurso de apertura, el presidente Goldman expuso la situación del pueblo judío en varias naciones del mundo, especialmente en Alemania.

Dijo que no se puede pensar en ningún arreglo con el Reich y que los judíos alemanes deben recobrar todos sus derechos y sobre todo dis-

frutar de todos los derechos de las minorías.

El boicot contra Alemania ha de continuar hasta que se haya conseguido dicho fin.

Goldman se quejó también de las medidas tomadas contra los judíos en Austria.

Dijo que hasta en la Rusia de los Sovjets se persigue la religión y la lengua de los judíos.

El relato de esta sesión, publicado en el «Journal des Nations», declara que todos los oradores dijeron que el boicot debe continuar con más rigor todavía hasta que los judíos alemanes hayan recobrado todos sus derechos civiles.

Groelandia

Grierson está a salvo

Reykjavik 23.—A pesar del peligro de una tempestad, el aviador inglés John Grierson, que tuvo que bajar en alta mar ayer miércoles, entre Islandia y Groenlandia, fué salvado por unos esquimales valientes, que llegaron a remo al lugar donde se encontraba, con sus pequeños botes capaces de contener solo un hombre.

Después de un viaje largo en un bote descubierto, Grierson, con sus salvadores llegó, a bordo de un remolcador, al puerto de Angmagssalik, Este de Groenlandia.

Inglaterra

La restauración de los Habsburgos

Londres 23.—El corresponsal del «Daily Telegraph» en Roma telegrafía a su periódico que corre el rumor en Riccione que el archiduque Otto pasó algunas horas con Mussolini antes de partir para Escandinavia.

Dice estar informado por un legitimista austriaco bien conocido el cual se halla en relación con la señora de Dollfus durante su estancia en Riccione, y que Mussolini no consintió en recibir al archiduque más que a condición de abandonar Italia después de la entrevista.

Dice también que Mussolini ni aprobó ni condenó las esperanzas del archiduque Otto en lo que concierne a restauración.

Afirma que este aseguró al duce no aspiraría a recuperar el Sur del Tirolo, y no mencionó la posibilidad de volver a unir Austria con Hungría. Pero Mussolini debió decir a su visitante que por el momento no cabía hablar de restauración y si solo de la reconstitución interior de Austria.

Militar inglés al Irak

Londres 23.—El ministro de Guerra anuncia que el coronel Allen ha sido nombrado inspector general de la escuela militar del Irak y se posesionará de dicho cargo el 6 de septiembre próximo.

La venta del ferrocarril del Este de China

Londres 23.—El periódico ruso «Izvestija», comentando las negociaciones para la venta del ferrocarril del Este de China, hace resaltar las dificultades que acompañan las mismas y declara que el Japón se propone apoderarse del ferrocarril para salvar algunos millones de dólares y que para ello la «pandilla militarista» no vacilará en poner el mundo entero en fuego.

Las noticias de procedencia japonesa dicen, sin embargo, que la propaganda de los soviets es ridícula y hacen resaltar que la reducción de las fuerzas militares en Manchuria es una prueba de que no existe el propósito de atacar a Rusia y que, por otra parte, el atentado contra un tren y la destrucción de un puente justificaban más detenciones de las que se han practicado.

Francia

La estancia de Schuschnigg en Riviera ha producido agitación

Paris 23.—La mera presencia del canciller austriaco Schuschnigg en la Riviera bastó para mantener toda la prensa francesa en estado de agitación.

Los periódicos discuten principalmente lo que Schuschnigg está haciendo en Niza.

Les parece inadmisibles la sencilla explicación de que se halla descansando.

Esta mañana a las diez, un ejército de reporteros ha organizado un servicio de espionaje alrededor del hotel de Schuschnigg, pero resultó un fracaso porque aquel y su se-

Una oferta sensacional!

Calidad garantizada

Precios reducidos

Venta a largos plazos

Bonificación, Ptas. 1'95

por su plancha vieja siempre que aquiera una moderna plancha eléctrica durante nuestra actual venta especial

CASA CABOT

Plaza Libertad, 9

Un Chaletito

con sus flores, sus aves predilectas ambiente de cariño de los suyos etc

debe constituir su obsesión y lo tendrá con grandes facilidades en

AMANECER

Informes: A. BORDOY, Conde Sallent 38, - entresuelo



VINO GIMBERNAT

Indo-Tánico Fosfatado

Es el tratamiento más indicado para el escrofalismo, raquitismo y periodos difíciles de las muchachas. Un reconstituyente eficaz, de sabor exquisito. El mejor sustituto, en primavera y verano, del aceite de hígado de bacalao.

Venta en farmacias

COMPRARIA

500 Cajas Albaricoques — 500 Cajas Pulpa

50 Sacos Almendras

Deseo muestras, último precio mercancía puesta en MAINZ

Valencia — Garten Mir

Darmstadt ALEMANIA

cretario habian salido en automóvil temprano por la mañana, en dirección desconocida.

Más tarde se supo que dicho automóvil había salido para Grassa y que ambos «fugiados» estaban tomando tranquilamente un baño de sol en la playa.

Hasta ahora los reporteros no han podido confirmar que Schuschnigg celebrará conferencias con ministros franceses, rumanos o británicos.

El periódico «Paris-Soir» envió a un corresponsal especial a Aix-les-Bains para solicitar una entrevista de Baldwin, preguntando a este último si se propone recibir al canciller austriaco.

Baldwin contestó que no saldrá de Aix-les-Bains.

La actitud provocativa del Japón

Paris 23.—Los comunistas y socialistas de esta capital protestan contra la actitud provocativa del Japón, que quiere la guerra y apoyan a Rusia, que quiere la paz.

Noticias generales

Toros

Garza y «El Soldado».

Madrid 23 a las 22.—En la plaza de toros se celebró una novillada, toreando mano a mano Garza y «El Soldado».

Ambos estuvieron superiores con capa, muleta y estoque.

El tercer toro cogió a Garza, causándole lesiones en distintas partes.

SUCESOS

Falsificación de documentos públicos

Madrid 23 a las 22.—La policía descubrió en una casa de la calle de Santa Juliana (Cuatro Caminos) un verdadero laboratorio que se dedicaba a la falsificación de documentos públicos, principalmente precintos de achicoria para la Renta de Aduanas.

Incautose de tres planchas para imprimir los precintos del impuesto

de achicoria, cinco copias de estos precintos con distintas numeraciones, un numerador automático y gran número de piezas, rodillos y planchas, tipos de imprenta, frascos y recipientes que contenían líquidos y sustancias químicas, papel y formulas químicas y hornillos eléctricos y de gasolina.

Ha sido detenido Rafael King Donato, que vivía con su novia Laura Grimal.

Ambos tienen antecedentes policíacos.

Falsificación de cheques

Madrid 23 a las 22.—A consecuencia del descubrimiento de una falsificación de cheques del Banco de España de la señora Villapaderna, detúvose a un individuo cuyo nombre se reserva el Juzgado.

Un bombero carbonizado en un incendio

Valencia 23.—En una fábrica de abanicos de la calle de Sevilla se incendió destruyéndose la casa y causando destrozos en unos almacenes de papel y lubricantes inmediatos.

Cuando a las cinco de la tarde se retiraban los bomberos, observaron que faltaba uno llamado Ramón Duart.

Le buscaron entre las cenizas y escombros y le encontraron carbonizado.

Asesinato del dueño de un «bar».

Toledo 23.—Al retirarse a su domicilio Félix Moraleda, dueño de «bar» «Toledo Oriental» al que la Casa del Pueblo había declarado boicot, un grupo le hizo más de veinte disparos; cinco le alcanzaron.

Los agresores huyeron. Un hermano de Félix, llamado Julián, que le acompañaba, le auxilió con agentes.

Había recibido tan gravísimas heridas en el vientre y muslos que falleció.

El comercio cerró en señal de protesta.

Han sido detenidos tres camorristas a los que se vió rondar por la plaza de Zocodover, donde está instalado el «bar».

COLMADO

Se vende el del Mercado de los Huelvanos. Informes: En el mismo local.